
 

8فصل  -مهننمونه سوالات پیشنهادی پایه  بارم  ردیف 

25/1  جادی ا  ،ها  از کف ظرف در آن یبه ارتفاع مساو  ی.سوراخم یا  ختهی آب ر  ی مساو یبه اندازه ، مختلف   یبا حجم ها   یدردو بطر 

 .دیده  حیآب ،توض یاحتمال  ر یشود؟ضمن رسم مس  یخارج م   ی شتری.در کدام شکل آب با فشار بم یکرده ا

  

1 

کمترین ن را روی زمین قرار دهیم تا،آاز کدام وجه روی زمین قرار دارد.،   سانتی متر (  20   ×  10  × 5اد)ع آجری به ابقطعه   1

 کر دلیل با ذبه زمین وارد کند؟  رافشار  

2 

آب  ، ها   طبقهاز    کدام یک در    توسط لوله کشی به ساختمانی ارسال شده است.، آب از تصفیه خانه ای در ارتفاع  ، مطابق شکل 1

 چرا؟   ؟نمی باشدو نیازی به پمپ    با فشار زیاد در لوله ها جریان دارد

 

3 

 سطح آب   ، پرکنیم   از آب ، که به یکدیگر ارتباط دارنداگر ظروف مقابل را   1

 در کدام ظرف بالاتر خواهد ایستاد؟چرا؟ 
 

 

 

 

4 

 ب الف
01 cm 01 cm 

1 2 3 4 



 

 چرا؟درست نشان می دهد؟ از سطح مایع عمقمایعات بر کف ظرف را با    فشاررابطه ی     ،کدام نمودار 1

 
 

5 

 6   مناسب است؟توضیح دهید.  ،یک سد  ةبرای ساخت دیوار  ، کدام شکل 1/25

 ، متر مربع است ، چند پاسکال فشار، برسطح برف  4/0نیوتون، که مساحت کف کفش هایش   800یک اسکی باز به وزن    1

 وارد می کند ؟ 

 

 

7 

ترین فشار بر زمین   داریم. آن را چگونه بر زمین قرار دهیم تا بیش   m)  (9 ×3×1و اندازه  ابعاد  270(N) جعبه ای به وزن   1/25

 ) با محاسبه فشار وارد شده( وارد شود؟

  

 

 

8 

 فشار مایع درکدام نقطه داده شده،بیش تر است؟ چرا؟ ، با توجه به شکل   1
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 فشار فشار فشار فشار

(Pa) 

 عمق از سطح مایع

 

 عمق از سطح مایع
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 ) سطح آب در هر دو ظرف یکسان است( ر است؟ چرا؟با توجه به شکل ، فشار مایع درکدام نقطه داده شده،بیش ت 1

 

 

 

10 

 مایع در یک ظرف را نشان می دهد.آن را تفسیر کنید.نمودار مقابل، رابطه ی بین فشار و ارتفاع از سطح آزاد   1

 

 

 

 

11 

ن را درون ظرف آب کمی فرو رفته شد، مریم برای بازگرداندن آن به حالت اول، آ  ، توپ تنیس روی میز بچه های مدرسه 1

 .  دوباره به حالت اول بازگشت  ،توپگرم انداخت و  

 علت چیست؟ به نظر شما  

 

12 

 فشار بیشتری را احساس می کند؟ چرا؟   ، کدام یک از انگشتان، با توجه به شکل مقابل   1

                                                                                                            

13 

حجمشان افزایش می یابد. ، مشاهده نمود که مشابه شکل ، حباب ها هنگام بالا آمدن    ، در لیوان  دار، گاز  ۀعلی با ریختن نوشاب 1

 دلیل این پدیده را توضیح دهید.   ،ایعاتبا توجه به عوامل موثر بر فشار م 

                                                                                                            

14 

 15  سه نقطه فرضی در نظر گرفته شده است، فشار آب در کدام نقطه بیشتر است؟چرا؟  ،مطابق شکل زیر، در یک استخر پر از آب 5/0
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 ارتفاع مایع

 حباب های گاز 



 دهد.   شکل روبرو ،یک بالابر هیدرولیکی را نشان می 1

 را محاسبه کنید.   1Fنیروی  

16 

  دفترچه کند را محاسبه کنند.دربدن آنها به زمین وارد می  در یک پروژه کلاسی،معلم از دانش آموزان خواست که فشاری که   25/1

کرده  وارد  زمین  به  او  بدن  که  بینید.فشاری  می  را  آموزان  دانش  از  یکی  به  مربوط             ؟   است  2N/cmچند    روبرو،اطلاعات 

(g= 10N/Kg  ) 

17 

به زمین وارد    ،این ظرف فشاری که    باشد،  cm 5  ظرف شعاع کف  اگر  .گرم می باشد.  500روبرو،جرم قوطی کنسرو    در شکل 1/25

            (   N/Kg10g=    (   )3=π). محاسبه کنید2N/cmبر حسب  می کند را  

18 

    لیوان بر میز وارد می شود،  گرم را مطابق شکل مقابل ،بر روی میز قرار می دهیم.فشاری که از طرف  60لیوانی به جرم   25/1

 2N/cm  50    است.شعاع دهانه لیوان را( .محاسبه کنیدN/Kg10g=      (   )3=π              ) 

 

19 

   لیوانی را مطابق شکل،بر روی سطح میزی قرار دادیم.فشاری که در این حالت ،از طرف لیوان بر سطح وارد می شود ،برابر با   25/1
2cm/N100بر حسب   یوان را وارون بر این سطح قرار دهیم ،فشار وارد بر سطح از طرف لیوان را در این حالتاست.اگر این ل

2N/cm  .محاسبه کنید (N/Kg01g=    (   )3=π             ) 

20 

 

F1  

F2=200 N 

A1 =4 cm
2

 

A2=8 cm
2

        

 شعاع=؟

6 cm 

3 cm 



 بسمه تعالی

 

 

 

 

 

 

 

 فصل  درسنامه همراه با انواع سوال در پایان 

 

 علوم تجربی

 نهم : پایه

 

 تهیه شده توسط دبیرخانه کشوری علوم تجربی

 

 مستقر در استان قم

 

 1399 -1400سال تحصیلی: 



 8فصل 

 

 فشار و آثار آن

 

 

 

 

 

 

 

 می تنفس که هوایی نوشیم، می که آبی .دارد جانداران تمامی زندگی در مهمی بسیار نقش فشار

  .دارند ارتباط فشار مفهوم با ...و آید می در حرکت به ما بدن در که خونی کنیم،
 

  شود می وارد سطح واحد بر که نیرویی مقدار  :فشار

 

 

 

 است.شده  یپاسکال به نام او نام گذارزیاست که به افتخار بل (Pa) فشار، پاسکال یریاندازه گ واحد

  (2Pa= N/m1)    بر متر مربع وتونین ۱هر پاسکال معادل  

 .می شود گیری اندازه سنج فشار توسط کمیت این

 



 می افزایش شده حاصل فشار مقدار سطح، مساحت کاهش با نیرو، بودن ثابت شرط به : مهم نکته

 .یابد

 

 

 

 

 

وارد کرده و در برف  یرا بر سطح برف یباشد، فشار کمتر شتریب موهایچه مساحت کف کفش اسک هر

 روند. . یفرو نم

 یخود وارد م ریرا بر سطح ز یادیداشته و فشار ز یآن مساحت کمتر یتر باشد، لبه  زیهر چه چاقو ت 

 .کند

مترمربع روی زمین قرار دارد. فشار  9سطح قاعده ای برابر نیوتن با  360مکعبی چوبی به وزن سوال:  

 وارده شده بر سطح زمین چند پاسکال است؟

 

 

 فشاردر مایع ها

مایع ها نیز همانند اجسام جامد می توانند به سطح زیرین خود نیرو و در نتیجه فشار وارد کنند. شما فشار 

ثال وقتی یکی از انگشتان را جلوی آبی که از حاصل از آب را در زندگی خود تجربه کرده اید. برای م

شیلنگ بیرون می آید می گیرید، فشار آب را به راحتی احساس می کنید و یا در اعماق بیش تر استخر 

پر از آب، فشار آب بیش تری را بر روی بدنتان احساس می کنید. به همین دلیل غواصان نمی توانند در 

  .متر شنا کنند 7عمق بیش از 

40Pa    =360

9
 =   

 نیرو

مساحت
 = فشار               

 



است که با افزایش عمق مایع، فشار  ع(عمق مای)یکی از عوامل موثر در فشار مایع ها ارتفاع ستون مایع 

 ابد. ی حاصل شده نیز افزایش می

 

 

 

 

روزنه پایینی، آب ارتفاع بیش تری دارد و نیروی وزن حاصل از  دربا توجه به تصویر متوجه می شویم که 

ارتفاع آب کمتر و فشار  بالاییروزنه  درآن فشار بیش تری را در این نقطه تولید می کند. در حالی که 

 .ناشی از وزن آن نیز کم تر است

  .فشار مایع در یک عمق معین از سطح مایع، در همه جهت ها یکسان است نکته:

 

 سطح آزاد مایع 

 آب در ظرف ها ،مآب بریزیهای مرتبط شکل مقابل ظرفاگر در 

 جریان پیدا کرده و تا ارتفاع یکسان در تمام ظرفها قرار می گیرد  

 و سطح آزاد آب در تمام ظرف ها یکسان می شود. 

 

 

کلی مایع آزمایش ظروف مرتبطه ثابت می کند که فشار مایعات به شکل و حجم ظرف و مقدار  نکته:

 .بستگی ندارد، بلکه به ارتفاع ستون مایع بستگی دارد

 



 اصل پاسکال : 

هنگام وارد شدن فشار به مایعات، آن فشار منتقل می شود. با توجه به این که مایعات متراکم نمی شوند، 

پس اگر بر بخشی از مایع که در ظرفی محصور است فشار وارد کنیم، فشار بدون کاهش به قسمت های 

 دیگر ظرف منتقل می شود. این ویژگی را اصل پاسکال می گویند.

بر های هیدرولیکی، ترمز هیدرولیکی ماشین بالامهم ترین کاربرد های این اصل عبارت اند از: استفاده در  

 .و... می باشد

رد به زبان ساده این اصل بیان می کند که اگر بر بخشی از مایعی که درون ظرفی محصور است، فشار وا

 .شود، این فشار بدون تغییر به بخش های دیگر مایع و دیواره های ظرف وارد می شود

 

ی ایجاد می شود که این فشار بدون تغییر فشار ،وارد شود 1A به یک پیستون با مساحت 1F اگر نیروی

پیستون برابر که مقدار فشار در هر دو  ایجاد می کند.  2Fنیرویی برابر با  2Aبر پیستون بزرگ با مساحت 

 است.

    

                                                                                            

 

 

 

 فشار در گاز ها 

گاز ها نیز مانند مایع ها دارای فشار هستند. در زندگی روزمره به طور غیر مستقیم همواره با فشار گازها 

 در ارتباط هستیم. 

 عامل موثردر نوشیدن مایع با نی ، فشار هوا می باشد.  

           P1=P2

                     



 می رویم، الاتردر اطراف زمین تا ارتفاع معینی هوا وجود دارد و هرچه از سطح زمین ب

 .زیرا تراکم مولکول ها با افزایش ارتفاع از سطح زمین کم تر می شود، شار کم تر می شوداین ف 

 

 مثال فشار هوای قله اورست بسیار پایین تر از سواحل خلیج فارس است.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 جاهای خالی را با کلمات مناسب داخل جعبه  کامل کنید.  -۱

 

 الف( هر پاسکال معادل یک ..................... است. 

 ب( فشار ناشی از یک مایع به .............. بستگی دارد.

 ج( هر چه تیغه چاقو نازک تر باشد، فشار ........... بر جسم وارد می کند.

د( اگر مساحت کف ظرف را دو برابر کنیم فشاری که این جسم بر سطح زیرین وارد می کند، ......... می 

 شود. 

 درست یا نادرست بودن عبارات زیر رامشخص کرده، جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید. -2

 )               (الف( فشار هوا در مناطق کوهستانی بیشتر از فشار هوا در مناطق ساحلی است. 

 )               ( ب( ( هر چه سطحی که نیرو بر آن وارد می شود کوچک تر باشد، فشار کمتر است.

 )               ( ج( ترمز اتومبیل یکی از کاربردهای اصل پاسکال است.

 د( با افزایش دمای گاز، فشارآن کمتر می شود. )               (

 .بیان کنیددر هر مورد علت را  -3

 چرا شعبده بازها روی تخته ای پرازمیخ دراز می کشند ولی هیچ آسیبی نمی بینند؟ (الف 

  چرا کفش بازکنان فوتبال دارای گل میخ است؟(ب 

 

 ای مادر نیلوفر برای آن که پایه ی مبل درفرش کمتر فرورفته وفرش راخراب نکندزیرهرپایه یک صفحه دایره -4                

 به نظر شما علت استفاده از این صفحه ها چیست؟سانتی متر قرار داده است. ۱5تقریبی  به قطر پلاستیکی                    

 

 

 یک چهارم –ارتفاع مایع -کمتری -نیوتن برسانتی مترمربع –شکل ظرف   -بیشتری -چهار  -نیوتن برمترمربع



 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.  -5

 الف(مهمترین عامل ایجاد فشار در مایعات چسیت؟

 د نام ببرید.ب(اصل پاسکال در زندگی روزمره ی ما کاربردهای زیادی دارد، یک مور

                         

 چه رابطه ای دارد؟ چرا؟ 2با ظرف ۱فشاری که ازطرف مایع برکف ظرف وارد می شود، درظرف  -6

 

 

 ۱محمد و علی دو استوانه ی فلزی توپرهم وزن را مشاهده کردند، محمد می گوید استوانه شماره -7

وارد می کند ولی علی با نظر او مخالف است. شما با نظر کدام یک از آن ها فشار بیشتری بر سطح زمین 

 موافق هستید؟ دلیل خود را بیان کنید.

 

 

 را بنویسید. علتکدام یک از مکعب های زیر فشار بیشتری به سطح زیرین خود وارد می کند؟  -8

 

 

 

 سرشناگر در کدام نقطه بیشتر است؟ علت را بنویسید.در استخرشکل مقابل فشار وارد بر  -9
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 فشار مایع در کدام دو ظرف برابر است؟ چرا؟ -۱0

 

 

 

نقطه متفاوت از یک ظرف آب قرار داده ایم در کدام نقطه  3جسمی را مطابق شکل در  -۱۱

  فشاربیشتری بر جسم وارد می شود؟ علت را بنویسید.

 

 

 

روی سطح زمین قر ار دارد.بیشترین فشاری که  m-4m-6m 5 و ابعاد  kg 541 جعبه ای به جرم -۱2

 این جعبه به سطح زیرین خود وارد می کند، چند نیوتن بر سانتی مترمربع است؟

 

برابر شعاع پیستون کوچک است.هرگاه وزنه ی 6در جک هیدرولیکی ایی، شعاع پیستون بزرگ  -۱3

 یی به پیستون بزرگتر وارد می شود؟کیلوگرمی روی پیستون کوچکتر باشد.چه نیرو ۱0

 

 

سانتی متر، مطابق شکل روی سطح افقی قرار دارد.  5×2×3به ابعاد  نیوتن 600جعبه ای به وزن  -۱4

 فشاری که جعبه به سطح زیرین خود وارد می کند،چند نیوتن بر سانتی متر مربع است؟ 

 
 

 

سانتی مترمربع قرار گرفته است. فشار  50سطحی به مساحت نیوتن روی  700شخصی به وزن  -۱5

 وارد بر سطح زیرین چند نیوتن بر سانتی مترمربع است؟

3 Cm 

5 Cm 
2 Cm 

2 

1 

3 



 گزینه درست را انتخاب کنید -۱6

 ( است، به طوریکه هر پاسکال، معادل یک .............................. استPaیکای فشار، پاسکال ) -

الف(
نیوتن

متر
ب(                     

نیوتن

 متر مربع
ج(                        

نیوتن

سانتی متر 
د(                        

نیوتن

سانتی متر مربع
 

 ؟فشار مایعات در یک ظرف به کدام یک از عوامل زیر بستگی دارد -

                                                         الف(حجم مایع             ب( شکل ظرف             ج( مساحت کف ظرف            د( ارتفاع مایع 

 چند ظرف را از یک نوع مایع پرکرده ایم. فشار وارد بر ته ظرف ها به کدام عامل بستگی دارد؟ -

 ب( شکل ظرف ها              ج( ارتفاع مایع           د( مساحت کف ظرف ها           الف( نوع مایع   

برابر شود و ارتفاع آب ثابت بماند، فشار وارد بر سطح چه تغییری  2اگر سطح قاعده یک مخزن آب  -

 می کند؟

 .شود می نصف( ب                                             برابر می شود  2الف( 

 .می شود برابر 4( د                                                   ج( تغییر نمی کند.

 

 نیوتن بر سانتی متر مربع است. این مقدار چند پاسکال است؟ ۱2فشار وارد بر سطح توسط یک جسم  -

 ۱200( د              00۱2/0( ج                       ۱20000 (ب                 0000۱2/0الف( 

 

 



 بسمه تعالی
 

 

 

 

 

 

 

 فصلدرسنامه همراه با انواع سوال در پایان 

 

 علوم تجربی

 پایه نهم

 

 تهیه شده توسط دبیرخانه کشوری علوم تجربی

 

 مستقر در استان قم

 1399 -1400سال تحصیلی: 



 9فصل 

 

 ماشین ها

 

 

 

 

 

 

 

 وساخته شده است هرماشین برای منظور وکارمشخصی طراحی

 * .می گویندورودی ماشین همه آن چیزهایی که انجام می دهیم تا ماشین کار کند را 

 .می گویندخروجی ماشین همه آن چیزهایی که ماشین برای ما انجام می دهد را 

 می باشد. ماشین وسیله ای که کارها را آسان تر می کند، 

 پیچیده  -2ساده                 -1انواع ماشین :  

 .وسیله ای که کارساده انجام می دهد را ماشین ساده گویند

دوچرخه یک  * .درماشین پیچیده ، ماشین ساده باهم درارتباط بوده ویک هدف را دنبال می کنند

 .ت که به ما امکان حرکت سریع تر وجابه جایی بیشتری رابه ما می دهدماشین پیچیده اس

 چرخ و محور- 5دنده  چرخ– 4طناب و قرقره - 3سطح شیبدار - 2اهرم - 1 انواع ماشین ساده :

 



  .اثر چرخانندگی یک نیرو را گشتاور نیرو می گوییم گشتاور :

  Nm)نیوتون متر )= گشتاور نیرو (N) نیوتن نیرواندازه × m)) مترفاصله نقطه اثر نیرو تا محور چرخش 

 فاصله نیرو تا محور چرخش  -2             ندازه نیرو ا -1 : عوامل موثر در گشتاور نیرو

چرا با آچار بلندتر، مهره محکم را می توان آسانتر باز کرد؟ زیرا هر چه فاصله نقطه اثر نیرو تا سوال : 

 شتاور نیرو افزایش می یابد و آچار راحت می تواند مهره را باز کندمحور چرخش بیشتر شود، اندازه گ

 

 ساده ترین شکل اهرم الاکلنگ است که در وسط میله آن یک تکیه گاه قرار دارد.  : اهرم 

 در اهرم ها می توان فاصله تکیه گاه تا دو جسم را چنان تنظیم کرد که اهرم در حال تعادل قرار گیرد.

وقتی اهرم در حال تعادل است،اثر چرخشی هر یک از نیروها یکدیگر را خنثی می کنند. یعنی در حالت  

 تعادل اندازه گشتاور نیروی ساعتگرد با گشتاور نیروی ساعتگرد با هم برابر است.

 

   

 

 

 د؟چقدر باشد، تا دستگاه در حالت تعادل باقی بمان( F1)در شکل روبه رو نیروی محرک : مثال  

 

 

 

 



مزیت مکانیکی یک ماشین در حالت تعادل، به صورت نسبت اندازه نیروی مقاوم به  مزیت مکانیکی :

 :اندازه نیروی محرک، تعریف می شود

 

 

  

 

 

 

باشد، اندازه نیروی محرک چقدر  N 150 و اندازه نیروی مقاوم آن 2اگر مزیت مکانیکی اهرمی سوال : 

 باشد تا جسم در حالت تعادل باقی بماند؟

 

 

 

 

 قرقره:

 .چرخی که آزادانه دور محوری می چرخد

 قرقره مرکب  -2                          قرقره ساده -1انواع قرقره :     

                               قرقره ساده خود به دو دسته تقسیم می شود : 

 به جایی متصل است وجابه جا نمی شود. قرقره ثابت:   

 همراه با حرکت نخ جابه جا می شود.قرقره متحرک:  

 



 قرقره ثابت : 
  

 جابه جایی محرک= جابه جایی مقاوم

 بازوی محرک= بازوی مقاوم= شعاع قرقره 

 : نیروی محرک = نیروی مقاوماگر اصطکاک صرف نظر شود 

 است. 1مکانیکی این اهرم برابر با  در حالت تعادل مزیت

 

 قرقره متحرک : 

 

 برابر جابه جایی مقاوم 2جابه جایی محرک = 

 .نیروی محرک نصف نیروی مقاوم است

 است.  2در حالت تعادل مزیت مکانیکی آن برابر  

 

 قرقره مرکب : 

 ترکیبی از قرقره های ساده و متحرک 

 

 

 

 صرف نظرر کردن از اصطکاک می توان نوشت : بر اساس قانون پایستگی انرژی و با

 اندازه کار نیروی مقاوم = اندازه کار نیروی محرک 

 



 : کشیده شود m 4/0 در شکل زیر اگر طناب توسط شخصی به اندازهمثال : 

 کار نیروی محرک چند ژول می شود؟  (الف

                                      جابه جایی وزنه چقدر خواهد بود؟ ( ب

 نیروی محرک = اندازه کار نیروی محرک× جابه جاییالف( 

= 50N ×0/4 m = 20 J 

 ب( اندازه کار نیروی مقاوم = اندازه کار نیروی محرک

 جابه جایی نیروی محرک× جابه جایی نیروی مقاوم = نیروی محرک × نیروی مقاوم 

100  ×x  =50  ×4/0 

 = جابه جایی مقاوم)وزنه(2/0متر

 

 چرخ دنده : 
 

 چگونگی کارکرد چرخ دنده ها به تعداد دندانه های آن، بستگی دارد. 

 

 

 موارد استفاده چرخ دنده ها : 

تغییر جهت  نیرو  -3                     تغییر گشتاور -2تغییر سرعت چرخش                 -1  

 

 چرخ دنده ها با تغییر جهت نیرو به ما کمک می کنند.

 اگر یکی ا ز آنها ساعتگرد بچرخد چرخ دیگر پادساعتگرد می چرخد. 

 



 سطح شیبدار : 

سطح شیبدار به ما کمک می کند تا با نیروی کمتر، اما در مسافتی طولانی تر، جسم سنگینی را به سمت 

 بالا حرکت داد. 

وقتی از سطح شیبدار استفاده می کنیم نیروی محرک کاهش می یابد ولی مسافتی که باید طی شود تا 

 جسم بالا برده شود، افزایش می یابد. 

 

 

 

 

 

 

 سوال : چرا در مناطق کوهستانی، قسمتی از جاده ها را به صورت پیچ های شیبدار می سازند؟

 زیرا هر چه طول سطح شیبدار نسبت به ارتفاع آن بیشتر باشد، نیروی محرک کمتری لازم است. 

 

 

 

 

 

 

 



 جاهای خالی را با کلمات مناسب داخل جعبه  کامل کنید.  -1

 

 .......... می نامند.الف( اثر چرخانندگی یک نیرو را ، 

 ب( چرخی که آزادانه حول محوری می چرخد، ..................... است. 

 ج( مزیت مکانیکی قرقره ثابت برابر با ...................... می باشد. 

 د( هر چه طول سطح شیبدار نسبت به ارتفاع آن بیشتر باشد، مزیت مکانیکی آن............. می شود. 

 یا نادرست بودن عبارات زیر رامشخص کرده، جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید.درست  -2

 الف( مزیت مکانیکی سطح شیبدار همیشه بیشتر از یک است. 

 ب( تنها عامل موثر بر بزرگی گشتاور نیرو، اندازه نیرو می باشد. 

 . ج( یکی از موارد استفاده از چرخ دنده ها ، تغییر گشتاور نیرو است

 د( در یک ماشین نسبت نیروی مقاوم به نیروی محرک ، گشتاور نیرو نام دارد. 

 منظور از خروجی یک ماشین، چیزی است که ماشین برای ما انجام می دهد ه( 

 درگشتاور نیرو دو عامل موثر می باشند آن دو را بنویسید -3

   1                   ...................................... )2.................................. ) 

اگر نیروهای وارد برهردوآچار زیر برابر باشد، کدام آچار دربازکردن مهره، کمک بیشتری به ما  -4

 می کند؟                   

 دلیل انتخاب خود را بنویسید.

 

 

 بیشتر -یک  –چرخ دنده  -گشتاور –قرقره   -کمتر –دو -مزیت مکانیکی

                      

             1آچار

                       

                      

             2آچار

                       



 باز کردن مهره محکم به کمک آچاردر کدام یک از موارد زیر آسان تر است؟ علت را بنویسید.  -5

                                                                           

 

 

 در اهرم شکل مقابل مزیت مکانیکی را محاسبه کنید. -6

 

 

 

متری  2نیوتن در یک سر اهرم به فاصله  900)سمت چپ( به وزن 1در شکل مقابل، پسرشماره  -7

متری تکیه گاه قرار دارد چند نیوتن باشد تا اهرم به 3که در فاصله  2تکیه گاه نشسته، وزن پسرشماره 

 حال تعادل در آید؟ 

 

 

 

نیوتنی درچند سانتی متری تکیه گاه قرار گیرد تا اهرم به حال تعادل در  60در شکل مقابل وزنه ی  -8

 آید؟ 

 

 

 

 

F2=20

N 

F1=60

N 

d2=12 

cm 

1 

2 

R= 320 N 

E= 80 N 

F= ٠٩ N F= ٠٥ N 

٢ ١ 



 تابلو رسم کرد. اوپرسید نیروی مقاومدبیرعلوم درکلاس ،شکل زیرکه مربوط به اهرم نوع دوم می باشد راروی  -9

 بود.B ولی نظر فاطمه نقطه A درکدام نقطه باشد تا مزیت مکانیکی اهرم بیشتر شود. زهراگفت: درنقطه 

 شما با نظر کدامیک موافقید؟چرا؟     

 

 

 

 کیلویی سیمان را در کدام قسمت قرار دهد، 50یک کارگر ساختمانی کیسه  -10

 تا به نیروی محرک کمتری نیاز داشته باشد؟ چرا؟ 

 

 با توجه به شکل چرخ  دنده به سوالات پاسخ دهید. -11

 چند دور می چرخد؟ Aچرخ دنده یک دور بچرخد، Bالف( اگر چرخ دنده 

 ؟در چه جهتی می چرخد Bساعتگرد بچرخد،چرخ دنده  Aب(اگر چرخ دنده 

 

از چرخ دنده ها در صنعت استفاده های زیادی می شود. سه مورد از کاربردهای چرخ دنده ها را  -12

 بنویسید. 

 

 9و تعداد چرخ دنده های چرخ کوچک  54در یک چرخ دنده، تعداد چرخ دنده های چرخ بزرگ  -13

 دنده است. وقتی چرخ بزرگ یک دور می چرخد؟

 الف( چرخ کوچک چند دور می چرخد؟

 کدام چرخ دنده ها با سرعت بیشتری می چرخند؟  ب(

 

دنده 18

18 

 دنده 

دنده  9  

A 

B 

1 2 



 چرا در مناطق کوهستانی ، جاده ها را به صورت شیبدار می سازند ؟ -14

 

 گزینه درست را انتخاب کنید. -15

 در قرقره ثابت و بدون اصطکاک، مزیت مکانیکی چند است؟ -

  2د(                 1ج( کمتر از                   1ب( بیشتر از                              1الف( 

جابه جا می شود.مزیت  2cmو نقطه اثر نیروی مقاوم 24cm دریک اهرم نقطه اثر نیروی محرک -

 مکانیکی کامل اهرم چه قدر است؟

1ب(                         12الف(

12
1د(                     6ج(                       

6
 

اهرم های زیر ، تکیه گاه در یک سر اهرم قرار دارد و به نیروی محرک نزدیک تر در کدام یک از  -

 است؟

 الف( فرغون                       ب( انبر                            ج( قیچی کاغذ بری                 د( قیچی فلزی

 کدام یک از کمیت های فیزیکی بدون یکا )واحد( است؟ -

 یکی            ب(فشار                  ج( گشتاور               د( نیروالف( مزیت مکان

 کدام یک ماشین ساده است؟ -

 الف( دیلم                     ب(تبر                       ج(قیچی                    د(انبر

 کدام یک از موارد زیر کاربرد چرخ دنده می باشد؟  -          

 الف( تغییر سرعت چرخش             ب( تغییر جهت نیرو             ج( تغییر گشتاور نیرو             د( همه ی موارد          

 

 شکل مقابل مربوط به کدام یک از وسایل زیر است؟ -           

 الف( قیچی کاغذ بری                            ب( انبر یخ                                                                              

 ج( فندق شکن                                  د(  چرخ دستی            



 نیرو درست است؟کدام یک از گزینه های زیر در مورد گشتاور  -         

 الف ( بزرگی آن ، برابر با حاصلضرب اندازه ی نیرو در فاصله نقطه اثر نیرو تا محور چرخش است.         

 ب(  هر چه فاصله نقطه اثر نیرو تا محور چرخش بیشتر شود، گشتاور افزایش می یابد.        

 ر یا ژول می باشد.ج(  )واحد( یکای اندازه گیری گشتاور نیرو ، نیوتن مت        

 د( در حالت تعادل ، گشتاور نیروی ساعتگرد با گشتاور نیروی پادساعتگرد برابر است.        

 

 چرخ دنده ها در همه ی تغییرات زیر نقش دارند ، غیر از ......... -        

 هت                د( تغییر کارالف ( تغییر سرعت                ب( تغییر گشتاور               ج( تغییر ج       

 

 

 



 بسمه تعالی
 

 

 

 

 

 

 

 10فصل  درسنامه

 علوم تجربی

 پایه نهم

 

 تهیه شده توسط دبیرخانه کشوری علوم تجربی

 

 مستقر در استان قم

 

 1399 -1400سال تحصیلی: 

 

 

 



 

 نگاهی به فضا

 

 

 

 

 

 

 

توجه انسان به آسمان شب،ماه ،خورشید ودیگر اجرام آسمانی مطرح بوده است ودرحدود هزار سال ازهزاران سال پیش 

ی مطالعات نجومی نیز مورد توجه منجمان ایرانی ومسلمان سایر کشورها لامهم زمان با شکوفایی علم در جوامع اس ،قبل

 قرار گرفت

ساخت ابزار نجومی ، مانند و   مشاهده آسمان ومطالعه اجرام آسمانیبا ه ران ومسلمانان سایر کشورهادرگذشتایمنجمان 

  ، کمک زیادی به توسعه علم نجوم کردند. احداث رصدخانه وارائه جدول دقیق نجومیلاب واسطر

وسایر مطالعات نجومی استفاده شده  وسیله ای گرد وفلزی که در گذشته برای تعیین زاویه ارتفاع ستارگان :لاب اسطر

 .است

مجموعه ای عظیم از ستارگان، گازها، گردوغبار و فضای بین ستاره ای است که تحت تأثیر نیروی جاذبه  : نکهکشا 

 .گرانشی متقابل، در کنار هم، جمع شده اند

  . نمودبرخی از کهکشان ها را می توان بدون استفاده از تلسکوپ وبا چشم غیر مسلح رویت 

( کیهان )منظومه شمسی بخش کوچکی از کهکشان راه شیری است. کهکشان ما ، خود بخش بسیار کوچکی ازجهان هستی

 . است وکیهان خود ازمیلیاردها کهکشان دیگر تشکیل شده است

 



 . اجرام آسمانی هستند که از خود نور وگرما تولید می کنند  : ستاره ها 

 . درطول زمان تغییر می کنند وپس از گذشت سال های زیاد ازبین می روند (تولد)ستاره بعد از بوجود آمدن 

 .میلیون کیلومتر است، یک واحد نجومی گفته می شود 150به فاصله بین زمین تا خورشید که حدود  واحد نجومی :

 به فاصله ای که نور در مدت زمان یکسال طی می کند، سال نوری گفته می شود سال نوری :

 نزدیک ترین ستاره به زمین خورشید است که حدود یکصد پنجاه میلیون کیلومتر با ما فاصله دارد . *

  .تنها ستاره منظومه شمسی، خورشید است 

 ترکیب اصلی خورشید از هیدروژن و هلیم تشکیل شده است 

 که به طور مداوم هیدروژن به هلیم، تبدیل می شود

 اهمیت خورشید در زندگی ما :

 فتوسنتز گیاهان- 1 

 گرما و انرژی و که به ما می دهد- 2 

 ایجاد تعادل در چرخه آب- 3 

 

 صورت های فلکی

موقعیت ستارگان در آسمان به گونه ای است که وقتی به آنها نگاه می کنیم، تعدادی از آنها ممکن است به صورت ها و  

  .شکل های خاصی دیده شوند. این شکل ها را به اشیا و حیوانات تشبیه می کنند و به آن صورت فلکی می گویند

ه نمی شوند، بلکه هر یک در زمان مشخص و موقعیت خاص این صورت های فلکی همیشه و به طور ثابت در آسمان دید

  .قابل رؤیت می باشد

 جهت یابی در شب - 2استفاده به عنوان تقویم - 1 کاربردهای صورت فلکی :

در شهرهای بزرگ، به دلیل آلودگی نوری ) -3وجود ابر ها       -2آلودگی هوا           -1 موانع رصد آسمان در شب :

 (های روشنایی در آسمان شهر، امکان رؤیت ستارگان در شب به خوبی وجود ندارد لامپان وجود نور فراو

 



 چگونگی تعیین جهت شمال و جنوب جغرافیایی در شب

 صورت فلکی دب اکبر را پیدا کنید، سپس ستاره ششم را به ستاره هفتم 

 دهیدبرابرفاصله بین دو ستاره امتداد  5با یک خط وصل کنید و خط را حدود 

 آن ستاره قطبی است،به ستاره ای خواهید رسید که چندان هم پرنور نیست

 .وقتی رو به آن بایستید، به سمت قطب شمال زمین ایستاده اید

 ستاره قطبی، دم صورت فلکی دب اصغر است

 . در روز می توان با استفاده نور خورشید جهت جغرافیایی را تعیین نمود

 .به سمت جنوب غربی استجهت قبله در ایران همواره 

شامل هشت سیاره و قریب به دویست قمر طبیعی، چند خرده سیاره، میلیون ها سیارک است که حجم  منظومه شمسی :

  .بزرگی از فضا را اشغال کرده اند و همگی به دور خورشید در حال گردش هستند

عظیم و چرخانی متشکل از گاز و غبار به نام علت به وجود آمدن منظومه شمسی : همه اعضای منظومه شمسی، از ابر 

  .سحابی خورشیدی تشکیل شده اند

دارای جرم کافی  - 2در مداری به دور خورشید بچرخد -1 برای اینکه یک جرم آسمانی، سیاره محسوب شود لازم شروط

 .اجرام کوچکتر اطراف مدار خود را جذب کند- 3برای ایجاد شکل کروی باشد

 : شمسیسیارات منظومه 

  (بهرام)مریخ - (ارض)زمین – (ناهید،ونوس) زهره – (تیر)عطارد -سیارات سنگی ) درونی (:   -1

 نپتون -اورانوس   - (کیوان)زحل  – (بِرجیس)مشتری –سیارات گازی )بیرونی( :  -2

 

 

 

 

 



 .استزیرا عطارد بسیار داغ و مشتری بسیار سرد  داردنامکان حیات در عطارد و مشتری، وجود  

 . به جرمی آسمانی که تحت تأثیر نیروی گرانش، به دور یک سیاره در گردش است قمر :

 .زمین تنها یک قمر دارد که ماه نام دارد

 .ماهواره ها نیز به عنوان قمرهای مصنوعی در مدارهای معین به دور زمین می چرخند

 کاربرد ماهواره ها : 

 نامه های رادیو و تلوزیون و امواج رادار(                    مخابراتی ) ارتباطات تلفنی، ارسال بر -1

 هواشناسی ) پیش بینی وضع هوا (                    -2

 موقعیت یابی ) تعیین موقعیت و مسیر یابی( -3

  ماهواره تشکیل شده است. 24از  GPSی)سیستم موقعیت یاب جهان 

  .سیارک ها، که بین مدار مریخ و مشتری واقع شده است، تمرکز یافته انددر ناحیه کمربند اصلی اجرامی که  : سیارک ها

 

 

 

 

 سنگ های فضایی که وارد جو زمین شده و به سطح زمین برخورد می کنند، :(شخانه)شهاب سنگ 

 .در اقیانوس ها سقوط می کنند زیرا بیشتر سطح زمین را اقیانوس ها فرا گرفته است (شخانه)بیشتر شهاب سنگ ها 

 قطعاتی از سنگ و غبار رها شده از مدار سیارک ها، که در هنگام ورود به جوّ زمین می سوزند.  شهاب :

 

 

 

 



 جاهای خالی را با کلمات مناسب داخل کادر پر کنید.  -1

 

 خورشید، سیاره ................. می باشد.الف( نزدیک ترین سیاره به 

 ب( ترکیب اصلی خورشید از دو عنصر هیدروژن و ............... است. 

 ج( همه اعضای منظومه شمسی از ابر عظیمی از گاز و غبار به نام .................. تشکیل شده است.

 ............... نام دارند.د( تیرهای درخشان نور که به سرعت در آسمان شب می گذرند، ....

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کرده و جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید. -2

 الف( تمام کهکشان ها فقط به کمک تلسکوپ قابل دیدن هستند.

 ستاره قطبی، دم صورت فلکی دب اکبر است.ب( 

 ج( سیاره های درونی از جنس گاز هستند.

 ها به عنوان قمر مصنوعی به دور زمین می جرخند.د( ماهواره 

 ه( کمربند اصلی سیارکی بین مدار مریخ و زمین قرار دارد.

 چرا در سیاره عطارد امکان حیات وجود ندارد؟ -3

 .بنویسید را آن درست .دارد وجود علمی غلط دو زیر متن در -4

 که است شده تشکیل کربن و هیدروژن حاضراز درحال آن ترکیب.است داغ گازهای از عظیمی کره خورشید

 .است گرما صورت به فقط انرژی وتولید جرم باکاهش همراه تبدیل این .شوند می تبدیل هم به طورمداوم به

 

 شود؟ می هایی استفاده چه فلکی های صورت از -5

 

که مانع رصد ستارگان می شوند در شهرهای بزرگ، امکان مشاهده ستارگان در شب وجود ندارد. دو مورد از عواملی  -6

 را نام ببرید.

 چرا بیشتر شخانه ها در اقیانوس ها سقوط می کنند؟ -7

 

شهاب  -کهکشان   -کربن  –زهره  -سحابی خورشیدی  عطارد -هلیم  شهاب سنگ  - 



 گزینه ی درست را با علامت مشخص کنید. -8

 (آیا کمربند اصلی سیارک ها بین مدار مریخ و مشتری واقع شده است؟         بله                  خیرفال

 بله                  خیر             (آیا بیشتر شهاب سنگ ها در خشکی ها سقوط می کنند؟                    ب

ماهواره ها به عنوان قمرهای مصنوعی در مدارهای معین به دور زمین می چرخند. دو مورد از کاربرد های ماهواره  -9

 ها را بنویسید. 

 دهید.به سوالات زیر پاسخ کوتاه ب -10

 الف( فاصله ای که نور در مدت یک سال طی می کند را چه می نامند؟

 ب( تیرهای درخشان نور که به سرعت در آسمان می گذرند و می توان آن ها را دید چه نام دارند؟

  نقشه مفهومی زیر را کامل کنید. -11

 

 

 

 با توجه به ترکیب عناصر اصلی سازنده خورشید، جاهای خالی را کامل کنید.  -12

 درصد : ................. 25الف( 

 درصد: .................... 73ب( 

 درصد عناصر دیگر  2ج( 

 

 گزینه درست را انتخاب کنید. -13

 سنگ ها) شخانه ها( در کجا سقوط می کنند؟بیشتر شهاب  -

 الف( جنگل ها                 ب( اقیانوس ها                ج( مناطق مسکونی            د( بیابان ها 

 که تحت تاثیرنیروی گرانش به دور یک سیاره در گردش است، چه نام دارد؟ جرم آسمانی -

 ب                     ج( قمر                         د( سیارکالف( ستاره                       ب( شها

  سنگی

 مشتری …………

 که کوچکترین آن  

  سیارات

 

 نام دارد  که بزرگترین آن  

 نام دارد 



 از بین موارد زیر کدام عبارت درست است؟ -

A.صورتهای فلکی درزمان مشخص و موقعیت خاص قابل رویت می باشند : 

B.سیارکها دارای جرم کافی برای جذب اجرام  کوچک تر در اطراف مدار خود هستند : 

C درحال چرخش به دور خورشید و بیشتر بین مدار مریخ و مشتری می باشند.: خرده سیاره ها 

D.ماهوارها، قمرهای مصنوعی هستند که تحت تاثیر نیروی گرانش به دور زمین می چرخند : 

 D و Aد(                     Dو  Bج(                    Cو  Bب(                     Bو  Aالف(  

 است ؟ نادرست نه های زیرکدام یک از گزی -

 ب( عطارد و زهره قمر ندارند.               الف( گرمای خورشید حاصل گداخت هسته ای است.  

 د( مواد سازنده ی ماه  مانند مواد سازنده ی زمین است.                    ج( دب اکبر از هفت ستاره تشکیل شده است.     

 است؟ نادرستکدام گزینه  -

 از اسطرلاب برای تعیین زاویه ی ارتفاع ستارگان استفاده می شود.الف( 

 ب( کهکشان را شیری ، خود بخش بسیار کوچکی از کیهان می باشد.

 ج( پلوتو از رده ی سیاره های اصلی خارج و به رده ی خرده سیاره ها ، وارد شده است.

 د.د( هر چه عمر ستاره بیشتر می شود ، هیدروژن آن افزایش می یاب

 کدام گزینه ویژگی صورت های فلکی را به درستی بیان می کند؟ -

 الف( شکل های مختلف سیاره ها هستند که در قدیم از آن ها بعنوان تقویم استفاده می کردند.

 ب( هر صورت فلکی در یک زمان و موقعیت خاص در آسمان قابل مشاهده نیست.

 برای جهت یابی در شب استفاده می کنند. ج( شکل های مختلف ستاره ها هستند که از آن ها

 د( گروهی از سیاره ها هستند که با کشیدن خط های فرضی و متصل کردن آن ها به هم این اشکال به دست می آید.

 جهت قبله در ایران به کدام سمت است؟ -

 د( جنوب شرقی            الف( شمال غربی             ب( جنوب غربی                  ج( شمال شرقی            

 کدام یک از موارد زیر در گروه سیارات درونی قرار می گیرند؟ -

 ج( زمین و زحل               د( عطارد و اورانوس                 عطارد و مریخ              ب(                    الف( زهره و مشتری 

 

 



 بسمه تعالی 
 

 

 

 

 

 

 

 درسنامه همراه با انواع سوال در پایان فصل 

 

 علوم تجربی

 11فصل -پایه نهم

 

 تهیه شده توسط دبیرخانه کشوری علوم تجربی

 

 مستقر در استان قم 

 1399 - 1400سال تحصیلی: 

 

 

 

 11فصل 

 



 گوناگونی جانداران 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جانداران،  آن ها را طبقه بندی می کنند. به منظور مطالعه راحت تر و سریع تر 

 موجوداتی که دارای ویژگی های مشترکی هستند را در یک گروه قرار می دهند. برای طبقه بندی، 

  ییشناسا   ی دهایکلبرند، ی جانداران مختلف به کار م ی رده بند ص ی و تشخ ییشناسا  یکه دانشمندان برا ییاز روش ها  یکی

 .است

و به کمک آن   تشده اس  ه یجانداران ته  اتیشود که براساس خصوص  یاز پرسش ها مطرح م  یروش ، مجموعه ا نیا در

 می توان با سرعت و دقت نام جانداران را پیدا کرد. 

 .شود یگفته م زین  یدو راه ییشناسا  دیهر سؤال دو پاسخ دارد و به آن کل یبرا  ییشناسا  دیکلهر -

 سوالاتی که در ابتدا پرسیده می شود اهمیت بیشتری دارد.  ییشناسا  دیدر کل  -

 

 کردند؛  ی م یگروه بند  یظاهر یرا فقط بر اساس ها  اهانی دانشمندان جانوران و گتا چند قرن پیش،   

 :جانوران را در سه گروه قرار داد ی ونانی  لسوفی ف ارسطو،

 روند  یراه م یکه در خشک ییآنها   -۱

 کنند  ی که در آب شنا م ی جانوران -۲

 کند.  یکه در هوا پرواز م ییآنها  -۳

 است.    درخت ها  طبقه بندی کردهعلف ها، درختچه ها وبه سه گروه نیز   ارسطو گیاهان را 

با شناخت بیشتر جانداران، علاوه بر صفات ظاهری،  ساختارهای داخلی پیکر جاندار و حتی شباهت مولکول های 

 تشکیل دهنده یاخته ها در گروه بندی جانداران مورد توجه قرار گرفت.  

 .  دهند  ی سلسله قرار م  ای یهمه جانداران را در پنج گروه اصل  ،ی گروه بند ینوع در

   ها ی باکتر ان،ی، قارچ ها، آغا ز  اهانیجانوران ، گسلسله جانداران :  5 

 همچنین هر سلسله را در گروه های کوچک تری قرار می دهند. 



 قمری خانگی در گروه جانداران در چه جایگاهی قرار دارد؟

 : جانوران  سلسله 

 شاخه: مهره داران  

 رده: پرندگان 

 راسته: کبوترسانان 

 (: کبوترها  رهیخانواده )ت 

 ها  یجنس )سرده(: قمر

 ی خانگ ی گونه: قمر 

 

 

 .  د شو یم ولی شباهت آن ها بیشتر انواع جانوران کم  نییاز بالا به پا  یدر سطوح رده بند

  ه یشب ییمثل، زاده ها دیتول  ق یتوانند از طر  یاند و م  هیبه هم شب  طوری که جاندارانی که در یک گروه قرار می گیرند به

 .مثل به وجود آورند دیزنده ماندن و تول  تیخود با قابل 

 باکتری ها  

 . دارند یگوناگون یها شکل ها یباکتر -

 ) در چشمه های آب گرم، یخ های قطبی، .... ( .شوند  یم افتی در همه جا  -

کنند، نه تنها   ی م یمتفاوت بدن ما زندگ ی ها که در بخش ها ی از باکتر  یضررند. انواع یها ب  ی از باکتر  یاریبس  -

 .کنند یبلکه به سلامت ما هم کمک م ستند، یمضر ن

وجود ندارد و   یوراثت ۂدر اطراف ماد  یپوشش آن ها  اختهی در هستند یعنی (  وتی)پروکاریا  هسته شیجانداران پ  نیا

  جه یقرار دارد و در نت ی اغلب جانداران، درون پوشش اخته یدر   یماده وراثتدر حالی که . شود  ینم ل یهسته تشک جهیدرنت

 .نامند ی ( م وتیوکاری)  یجانداران را هو هسته ا   نیشود. ا  یم لیهسته تشک

 . کنند  ی م یگروه بند ی چیو مارپ ی ا  لهی ، م  یاساس شکل به سه دسته کروبرها را  یباکتر

 

 

 

 

 

 دو نظر مفید هستند: باکتری های مفیدی که در دستگاه گوارش زندگی می کنند از 

 مانع از فعالیت باکتری های بیماری زا می شوند.  -2کمک به گوارش غذا             -1



 بعضی ازفواید باکتری های مفید :  

 تولید دارو   - 3تولید گیاهان مقاوم به آفت           - 2پاک سازی محیط زیست              -1

 

 انیآغاز

آغازیان به راه های مختلف غذای خود را تامین می کنند. برخی آغازیان مانند جلبک ها فتوسنتز می کنند ولی بعضی 

 دیگر این توانایی را ندارند.  

 هستند.  جلبک ها  ،انیگروه از آغاز نیشناخته شده تر

 فواید جلبک ها :  

 تولید اکسیژن                      -1

 ها  ی مانند ماه یجانوران آبز  یغذاتامین  -2 

 ها   نیتامی و  ژهیبه و  ،ییغذا  یو مکمل ها یمواد بهداشت ساخت  -3

 امروزه دانشمندان تلاش میکنند از جلبک ها  برای تولید سوخت پاک استفاده کنند.   -4

 دسته تقسیم می کنند:  3جلبک ها را بر اساس رنگ به 

 جلبک طلایی                                       سبز   جلبک                                   قرمز           جلبک           

 

 

 

 . رود ی به کار م ی ساز شه یمتفاوت؛ مثلا ش عیدر صنا س یلی . سدارند سیلی از جنس س یی پوسته ها انیآغاز یبرخ

 

 قارچ ها  

 . اند  ی ا  اختهیتک   یو بعض یا   اختهیقارچ ها پر  یدارند. بعض یقارچ ها انواع متفاوت

 ) پرسلولی( و ... نمونه ای قارچ ها هستند.   یچتر قارچو   ( ی)قارچ تک سلول مخمر

 

 

 

 بعضی از قارچ ها مضر می باشند. 

زخم شدن پوست بین انگشتان پا .. ایجاد لکه های زرد روی برگ و سیاه شدن خوشه های گندم نمونه هایی از وجود   

 قارچ های مضر است. 

 : روسهایو



 که با میکروسکوپ الکترونی قابل مشاهده هستند.   زا در جانداران هستند یماریعوامل ب  نیاز کوچکتر  یکیها   روسیو -

انگل    درون بدن جانداران تکثیر می شوند و اگر از بدن خارج شوند شبیه بلور هستند و تکثیر نمی شوند)ها  روسیو -

 .( هستند ی داخل سلولاجباری 

 ویروس ساختار سلولی ندارد.   -

 تنها ویژگی که ویروس ها را شبیه جانداران می کند، تولید مثل است.   -

 .کنند روسیهمه جانداران وارد شوند و آنها را وادار به ساختن و  ی ها اختهیتوانند به درون  ی ها م روسیو -

 شوند   یمنتقل م گریبه فرد د   یاز فرد  یمتفاوت یها از راه ها  روسیو -

 ز  دیا روسیو

 . شود ی منتقل م گریبه فرد د ی آلوده به آنها از فرد لیبدن مانند خون و وسا  عات یما ی همراه با برخ روسیو نیا

 .کند  یم فیبدن را ضع ی منیها، دستگاه ا اختهی  نیبردن ا نیشود و با از ب ی م ریتکث دی سف ی ها چه یدر گو دزیا روسیو

 شود.  ی م ماریدهد و فرد ب یها را از دست م کروبیبدن قدرت مبارزه با م جه،ینت در

 

 

 

 

 

 

 با کلمات مناسب داخل جعبه  کامل کنید. جاهای خالی را   -1

 

 شده است.  ی..... جانداران طراحبر اساس ............   یدو راه یی شناسا د یکلالف( 

 ب( ویروس ایدز در ..................... خون تکثیر می شود. 

 زرد روی برگ و سیاه شدن خوشه های گندم نشان دهنده وجود ............... است.  لکه های  ج(  

   د( دانشمندان در تلاش هستند تا از ................ سوخت پاک تولید کنند.   

 ه( ویژگی که ویروسها را شبیه جاندارن کرده است، .................... می باشد.  

 خود هستند.   یفاقد پوشش هسته به دور ماده وراثت ....................  ی سلول هاو( 

 درست یا نادرست بودن عبارات زیر رامشخص کرده، جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید.  -2

 )              (  است.جانوران قرار دارد از تعداد افراد راسته کمتر ره یکه در ت یتعداد افراد الف(  

 )              (  مشخصی ندارند و یوکاریوت هستند. ب( باکتری ها هسته 

 ویروس ایدز روی گویچه سفید

19کووید  ویروس   

19کووید  ویروس   

 تغذیه  -جلبک  –باکتری  -گویچه های سفید –تفاوت  -قارچ   -یوکاریوت –تولیدمثل  –شباهت    -پروکاریوت–گویچه های قرمز 



 ج( همه آغازیان فتوسنتز کرده و اکسیژن تولید می کنند. )              ( 

 د( از جلبک ها برای تولید گیاهان مقاوم به آفت استفاده می کنند. )              ( 

 )              (  ه( کلید شناسایی بر اساس صفات جانداران طراحی می شود.

 طبقه بندی جانداران با چه هدفی انجام می گیرد؟  -3

 

 الف( کلیدهای دوراهی بر چه اساسی طراحی می شوند؟ -4

 ب( از کلیدهای دوراهی چه استفاده ای می شود؟ 
 

 کرد؟ یم  ی را چگونه طبقه بند اهانیگ ی ونانی لسوف یارسطو ف  -5

 

 سلسله جانداران را بنویسید.   5سلسله قرار می دهند. نام  5در نوعی گروه بندی، همه جانداران را در  -6

 

 د؟ ی سیرا بنو رندیگ ی گونه قرار م ک یکه در  یموجودات یها یژگیو -7

 

 .کنید مشخص  خط کشیدن با  است؟  جانداران سلسله کدام  به  مربوط  زیر توضیحات از یک هر -8

 ها قارچ                      ندارد وجود پوششی  ها آن وراثتی ماده واطراف  اند  سلولی تک ها آن همه ( الف
 گیاهان                   .روند می  کار به سازی شیشه در که  دارند سیلیسی های پوسته  ها آن از بعضی ب(
 ها  باکتری                  .شوند  می  پوست شدن زخم وسبب رشدکرده پا انگشتان بین در ها  آن از نوعی ج(

 

 

 یوکاریوت(؟چرا؟  باکتری ها درگروه جانداران پیش هسته ای)پروکاریوت( قرار می گیرند یا هوهسته ای) -9

 

 .جلبک ها شناخته شده ترین گروه آغازیان اندکه کاربردهای زیادی دارند.دو مورد استفاده از آن هارا بنویسید  -10
 

 . ویروس ها آن ها را شبیه جانداران می کندالف( چه ویژگی ای از  -11

 ب( یکی از راه های انتقال ویروس ایدز را بنویسید. 
 

 باکتری های مفیدی که در دستگاه گوارش انسان، چه نقشی را برعهده دارند؟  -12
 

     بعدازمطالعه گوناگونی جانداران درقسمت باکتری ها چنین نتیجه گیری کردند :                                                        دو دانش آموز -13

 چرا؟   موافقید؟ آن ها شما بانظر تند. همه باکتری ها مضرهسکه 

 گزینه درست را انتخاب کنید.  -14

 گروه هستند؟ مخمر و جلبک به ترتیب جزءِ کدام  -

 آغازیان - قارچ                                                 ب( قارچ  -الف( قارچ  

 آغازیان    -قارچ                                                  د( آغازیان   -ج( آغازیان 



 باشد؟   یفاقد هسته مشخص درون سلول م ریاز موارد ز  کیکدام  -

 ی باکتر د(                مخمر ها  مز                  ج(جلبک قر ب(                    یقارچ چتر الف(

 

 ؟  باشد  ینمجلبکها  د یفوا موارد زیر ازاز کیدام  ک-

  نیزمدر اتمسفر ژنیاکس د یتولب(                          یازیجانداران در  یساختن غذا برا الف(  

 د( ساختن مواد بهداشتی و مکمل های غذایی                                        یاجساد جاندارن آبز  هیتجزج(  

 در گروهبندی پرندگان ، افراد حاضر در کدام گروه تنوع بیشتری دارد؟  - 

         کبوترسانان( د             خانگی  های  قمری( ج             کبوترها( ب         الف( قمری ها

 در طبقه بندی سلسله جانوران کدام گروه دارای تنوع بیشتری است ؟  -

   جنس( د                خانواده( ج                شاخه( ب              الف( راسته

 عامل کدام بیماری ویروس نیست ؟  -

 ایدز( د             سرماخوردگی( ج              سل( ب            آنفلونزاالف(  

 آخرین سطح رده بندی موجودات زنده چه نام دارد؟  -

 گونه ( د                  ( راستهج                   سلسله(  ب                    ف( شاخهال

 وجود دارد؟   یشتریپرندگان در کدام گروه تنوع ب  یدر گروه بند -

 شاخه د(                     جنس  ج(                       راسته   ب(                      رده  الف(

 .رود ی به کار م ی ساز شه یو در صنعت ش دی آ ی بدست م انیاز آغاز ریاز عناصر ز  کیکدام  -

 ( مس د                          مینی ( آلومج                       ( آهنب                سیل ی( سالف

 

 

 

 

 

 

 



 بسمه تعالی
 

 

 

 

 

 

 

 فصلدرسنامه همراه با انواع سوال در پایان 

 12فصل 

 علوم تجربی

 پایه نهم

 

 تهیه شده توسط دبیرخانه کشوری علوم تجربی

 

 مستقر در استان قم

 1399 -1400سال تحصیلی: 

 

 



 12فصل 

 

 دنیای گیاهان 

 

 

 گیاهان تقریبا در همه جای کره زمین یافت می شوند و بدون آن ها جانوران و انسان ها نمی توانند زنده بمانند. 

  :اجزای گیاه 

 الف( اجزای زایشی مانند گل که  دانه تولید می کند.      

 برگ -ساقه -ریشه مانندب( اجزای رویشی باعث رشد گیاه می شوند

 ساقه 

اصلی ساقه انتقال آب و مواد از ریشه به اندام های فتوسنتز کننده به خصوص برگ و مواد ساخته شده در برگ ها  هوظیف

 انجام می شود. بافت آوندی توسط  هکه این وظیف است به قسمت های دیگر گیاه

اجزای لوله مانندی به نام آوند دارد. بافت آوندی که دارای آوندهای چوبی و آبکشی است، در سراسر پیکر گیاه  آوندها

 .وجود دارد

 

 انواع آوند :

 آبکش  -2چوبی         -1



آب  مواد و مواد معدنی را از ریشه گرفته و به اندام های فتوسنتز کننده می برنند این مواد شیره خام نام  : آوند چوبی

 می باشد. دارند. مسیر حرکت شیره خام از ریشه به سمت بالا 

سمت های همراه با آب که شیره پرورده نام دارد را از اندام فتوسنتز کننده به ق،مواد ساخته شده در برگ آوند آبکش : 

 دیگر گیاه منتقل می کند. 

 

 

 : ریشه

 اولین بخشی که از رشد دانه تشکیل می شود ریشه می باشد.  

 وظیفه اصلی ریشه ، جذب آب و مواد معدنی از خاک و رساندن آن به ساقه است. 

وجود دارد که یک سلول طویل است با دیواره بسیار تار کشنده در روی ریشه رشته های بسیار نازک و ظریف به نام 

ریشه حرکت کرده  عرض نازک که آب و مواد معدنی محلول از دیواره آن ها عبور کرده و وارد ریشه شده وسپس در 

 و وارد آوند چوبی ریشه می شود. 

 می گویند. شیره خام آب و مواد معدنی در آوندهای چوبی حرکت می کنند به این مواد 

 

 

 

 

 



 به صورت بخار آب از روزنه های گیاه خارج می شود. نمقداری از آد ا که جذب می کند مصرف نمی کنهمه آبی ر گیاه

بر خلاف جاذبه زمین  ،خروج بخار آب از گیاه باعث می شود نیروی مکشی در گیاه ایجاد شود و آب به راحتی روبه بالا

 در گیاه حرکت کند و به سمت برگ ها بیاید. 

 برگ ها محل اصلی فتوسنتز هستند. 

 کربوهیدرات در برگ ساخته می شود که همراه 

 می سازد و در آوندهای با مقداری آب شیره پرورده را

 ه جریان در می آید تا اندام هایی که فتوسنتزب آبکش 

 نیز مواد غذایی خود را از آن به دست آورند.  نمی کنند 

 

این مواد همراه با مواد ساخته شده در برگ ) کربوهیدرات( به   جذب شده بودند:نقش مواد معدنی که همراه با آب 

 مواد مورد نیاز برای رشد و نمو گیاه مانند چربی و پروتئین تبدیل می شود. 

 

 عمل فتوسنتز : 

 طبقه بندی گیاهان :

  

 

 

 

 

 

 

 

 مانند خزه  بدون آوند )خزگیان(

 دانه دار 

 بدون دانه 
 آوند دار

 نهاندانه یا گلدار

 بازدانه یا مخروط دار

 مانند سرخس

 مانند ذرت وگندم و جو 

 مانند کاج وسرو 

 تک لپه

 دولپه مانند نخود ولوبیا

 گیاهان

  خورشید و کلروفیل نور  اکسیژن و کربوهیدرات) ماده قندی(                                        آب + کربن دی اکسید     



 )گیاهانی که آوند ندارند(خزه ها  -الف 

 ساده ترین و قدیمی ترین گیاهان کره زمین هستند. -

 در نقاط جنگلی و مرطوب روی شاخه و تنه درختان یافت می شوند.  - 

 ریشه و ساقه و برگ واقعی ندارند. به جای ریشه اندامی به نام ریشه سا دارند که از یک یا چند سلول ساخته شده  -

آوند ندارند به همین جهت طول آن ها نمی تواند زیاد شود و بیش از چند سانتی متر نمی شود. ) انتقال مواد از طریق  -

 .( انتشار از سلولی به سلول دیگر صورت می گیرد

 شودهاگدان خزه در راس خزه قرار دارد و شکل کپسول مانند هست که وقتی پاره با تولید هاگ تولیدمثل می کنند.  -

رشد کرده و خزه جدیدی را بوجود می  دهاگ ها را پراکنده می کند و هاگ وقتی در جای مرطوب و مناسب قرار بگیر

 ورد.آ

 

 

 

 

 

 )گیاهانی که آوند دارند(سرخس ها  -ب

به دلیل داشتن آوند طول  (دارای آوند هستند که بتوانند مواد را در آن ها جابه جا کند) اولین گیاهان آوند دار هستند -

  .آن ها می تواند زیاد باشد

 دارند ولی ریشه و ساقه و برگ دارند.  ل ندانه و گ -

 دارای ساقه زیر زمینی هستند.   -

 طویلی است که برگ شاخه نام دارد که چوبی نمی شود.  برگ های سرخس دارای دمبرگ -

برآمدگی های قهوه ای رنگ وجود دارد که مجموعه هاگدان ها است که با پاره شدن  سرخس، در بخش زیرین برگ -

 هاگدان ، هاگ ها پراکنده شده و با قرار گرفتن در جای مرطوب رشد کرده و سرخس جدیدی را ایجاد می کند. 



 

 

 

 

 

 ن دانه دار: گیاها -ج

 گیاهانی که علاوه بر آوند ، دانه نیز دارند. 

 نهاندانه -2بازدانه  -1خود با دو رده تقسیم می شود. شاخه این 

 گیاهان مخروط دار( :بازدانگان )

 دانه آن ها درون بخشی مخروط دار قرار دارد به همین جهت آن ها را اولین گروه گیاهان دانه دار هستند.  -

 مخروط دار نیز می نامند. 

 آوند و ریشه و ساقه و برگ و دانه دارند ولی گل ندارند.  -

 آن تشکیل می شود.  پولک های ماده رویمیوه ندارند و به جای میوه مخروط دارند که دانه  - 

 انواعی از این گیاهان کاج و سرو می باشند. 

 مقایسه مخروط نر با مخروط ماده کاج 

درخت به صورت انفرادی دیده می شود . دارای  مخروط ماده : حجیم تر و چوبی و بزرگ هست و بر روی شاخه ها ی

 قرار دارند. پولک های زیادی است که در اطراف یک محور

مخروط نر : تعداد آن زیادتر است. زرد رنگ  و دارای هزاران دانه گرده می باشند. و در انتهای شاخه های جوان قرار 

 دارند. 

برگ کاج سوزنی و برگ سرو منشعب ) شاخه شاخه( است. مخروط ماده کاج چوبی و بزرگ ولی مقایسه کاج و سرو : 

 . دهای شاخه ولی در سرو در نوک برگها قرار داردر سرو چوبی و کوچک است. مخروط نر کاج در انت

 

سرخس هاگدان ها در پشت برگمجموعه   



 نهاندانگان) گیاهان گلدار( : 

)کامل ترین (تکامل یافته ترین گروه گیاهان هستند) بیشتر گیاهانی که در محیط اطراف خود می بینیم نهاندانه ها  -

 هستند.(

 . دارند)تمام اندام های گیاهی را دارند(گل ریشه ، ساقه، برگ ، دانه و  -

 دانه در فضای بسته ای به نام میوه قرار دارد به همین جهت به آن ها نهاندانه می گویند.  -

 بسیار متنوع و گوناگون هستند.  -

 در آب و هواهای متفاوت رشد می کنند.  -

 تقسیم می شوند. دو لپه و تک لپه این گروه خود به دو دسته  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گل



 نقش گیاهان در زندگی ما : 

مهم ترین نقش گیاهان  مربوط به عمل فتوسنتز است که طی آن هم مواد غذایی مورد نیاز جانداران  تامین می شود و 

 علاوه بر آن اکسیژن لازم برای تنفس را هم فراهم و کربن دی اکسید را هم جذب می کنند.  

 تولید کاغذ استفاده می شود. علاوه بر این نقش ، از گیاهان در صنایع چوب و

در دارو سازی نقش دارند مثلا گل انگشتانه برای بیماران قلبی دارو تهیه می شود و از نوعی باقلا ماده ای به دست می 

 آید که به کمک آن گروه خونی را تشخیص می دهند. 

 .گرم شدن زمین را برطرف کندمی تواند مشکل افزایش کربن دی اکسید و نافزایش پوشش گیاهی به تنهایی  :نکته 

کربن دی اکسید موجود در  د واکسیژن و کاهش کربن دی اکسید شو کاشت درختان تا حدی می توانند سبب افزایش  

 .فتوسنتز زیاد نمی شود و ثابت می ماند بیشترشود،از یک حد مشخصی که  محیط

 

 

 

 

 

 نکته : 

 مواد مغذی در اندام مشخصی ذخیره می شود. مثلا در سیب زمینی و کاکتوس مواد مغذی در ساقه و در در هر گیاه

 هویج فرنگی و ترب ، این مواد در ریشه ذخیره می شود. 

 

 

 

 

 



 داخل کادر کامل کنید.جاهای خالی را با کلمات مناسب  -1

 

 الف( آب و مواد معدنی از طریق آوند ............... در گیاه منتقل می شود.

 ب( ساده ترین گیاه که ریشه و ساقه و برگ واقعی ندارد، ................... می باشد.

 ج( اولین گیاه دارای آوند، ................. می باشد.

  ................ تشکیل می شود.دانه های گیاهان گلدار در د( 

 ه( در گیاهان تک لپه، رگبرگ ها ............... هستند.

 و( در شیره ............... مقدار زیادی کربوهیدرات وجود دارد.

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کرده و جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید.-2

 در گیاه می تواند به چربی و پروتئین تبدیل شود. )             (الف( کربوهیدرات تولید شده 

 )             ( ب( دانه بازدانگان درون پولک های مخروط ماده ایجاد می شود.

 )             ( هستند. 3ج( در گیاه لوبیا، گلبرگ ها مضربی از 

 )             ( د( هاگدان خزه درراس خزه قرار دارد.

 )             ( ین نقش گیاهان در زندگی ما، مربوط به فتوسنتز است.ه( مهم تر

 شود؟ نمی متر سانتی چند از بیشتر ها آن ارتفاع و کنند می رشد مرطوب جاهای در ها خزه چرا -3

 

 .دهد می نشان را گیاه ریشه روی بر تارکشنده سلول مقابل شکل -4

 دارند؟ عهده بر ای وظیفه چه ها سلول این

 

      مواد مغذی گیاهان زیر در چه اندامی ذخیره می شوند ؟   -5

 ب( سیب زمینی                                             الف : کاکتوس 

موازی  –مخروط   -خام  -منشعب  -چوبی –میوه   -پرورده  -سرخس  -آبکش -خزه   



            یاه درستون چپ را به ویژگی مربوط به خود درستون راست متصل کنید.                                                                هر گ -6

 * خزه     مینی دارد  *                 ساقه ی زیر ز                                                 

 * کاج             *        دانه تولید نمی کند                                      

 سرخس *                                                                                                               

 

 به سوالات زیر، پاسخ کوتاه بدهید. -7

 یره خام توسط کدام آوند جابه جا می شود؟الف( در گیاهان، ش

  ب( مقدار کدام ماده در شیره پرورده نسبت به شیره خام بیشتر است؟

 

مریم گل رز وگلایول را با هم مقایسه کرد،رگبرگهای گل رز منشعب ورگبرگهای گل گلایول موازی بود،به نظر شما  -8

 گل رز تک لپه ای است یا دو لپه ای؟

 آنها چگونه است؟ تعداد گلبرگ های

 

 شکل مقابل ، طرح ساده ای از گیاهی را نشان می دهد. -9

 الف( این گیاه بازدانه است یا نهاندانه؟

 ب( دانه این گیاه یک قسمتی است یا دوقسمتی؟

 

  نقشه مفهومی زیر را کامل کنید -10

 

 

 

 

 بازدانه 

..................... 

 مانند 

 مانند 

....................... 

 گندم 

گیاهان دانه    

 دار 



 جدول زیر، کلمه  های  ستون ب را جلوی عبارت مناسب آن در ستون الف بنویسید. -11

 

 

 

 

 

 کدام نمودار زیر تاثیر افزایش کربن دی اکسید اتمسفر را در شدت عمل فتوسنتز به درستی نشان می دهد؟ -12

 

 
 

 آیا افزایش پوشش گیاهی به تنهایی میتواند مشکل افزایش کربن دی اکسید و گرم شدن زمین را برطرف کند؟ -

  

 شکل مقابل گیاه سرخس را نشان می دهد. -13

 الف( این گیاه در گروه گیاهان آوند دار است یا بدون آوند؟ 

 

 ب( این گیاه به چه روشی تولیدمثل می کند؟

 نید.شکل های زیرمربوط به گیاهان نهاندانه است. تک لپه یا دولپه بودن آن را مشخص ک -14

                                                                                      

  ......................            الف( ......................                                               ب(                       

 نمودار روبرو را تفسیر کنید. -15

 

 ستون الف

 جذب آب و مواد معدنی از ریشه ..............

 ریشه به اندامهای دیگر........انتقال آب و موادمعدنی از 

 محل انجام عمل فتوسنتز

 

 ستون ب

 آوند آبکشی

 تارکشنده

 برگ

 آوند چوبی
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که باعث این انتقال می  یکی از عواملی .کندمی  به سمت بالا حرکتبر خلاف جاذبه زمین آب در آوندهای چوبی  -16

 شود را توضیح دهید؟

 مقابل مقطع عرضی ساقه یک گیاه نهاندانه را نشان می دهد. شکل  -17

 الف( گیاه مذکور تک لپه است یا دولپه؟ چرا؟

 ب( رگبرگ ها در برگ این گیاه چگونه است؟

 

 گزینه درست را انتخاب کنید.  -18

 ؟ندارند را قدیمی ترین گیاهان روی زمین کدام ویژگی -

 شوند می یافت مرطوب مناطق در( د         کنند می تولید هاگ( ج          ندارند ریشه( ب              الف( آوند دارند

 کدام یک از گزینه های زیر صحیح است ؟ -

 .ندارند و دانه آوند ها خزه( ب                           .الف( سرخس ها جزو گیاهان دانه دار هستند

 .و خزه ها بدون آوند هستند ها سرخس( د       .ج( بازدانگان به دو دسته تک لپه و دو لپه تقسیم می شوند

 جزو بازدانگان است؟از گیاهان زیر، کدام یک -

 هلو( د                کاج( ج             سرخس( ب             الف( خزه

 ریشه جذب می شود؟آب و املاح توسط کدام یک از اجزای  -

 پنبه چوب( د              تارکشنده( ج            بافت زنده سرریشه( ب           الف( کلاهک

 کدام یک از ویژگی های گیاهان تک لپه است؟ -

 دارند قسمتی دو غذایی اندوخته( ب            الف( گلبرگ ها مضربی از سه هستند

 دارند. قرار حلقه یک روی ساقه در آبکش و چوب آوندهای( د                 ج( رگبرگ های غیرموازی دارند

                                             



 13فصل 

 جانوران بی مهره

 

 

 

 

 جانوران نسبت به سایر جانداران گوناگونی بیشتری دارند. 

 جانوران به دو گروه اصلی بی مهره ها و مهره داران رده بندی می کنند.  دانشمندان سلسله

 

 

 

 



 ویژگی بی مهره ها:

 ترین ویژگی آنها نداشتن ستون مهره است. مهم  *

 هستند.بیشتر آن ها دارای اسکلت خارجی  * 

 .درصدگونه های جانوری را شامل می شوند 95از * بیش 

 * در شرایط مختلف می توانند زندگی کنند و در همه جا دیده می شوند. 

 *جثه ی کوچکتری نسبت به مهره داران دارند.

 

 اسفنج هاجانورانی با بدنی سوراخ دار : 

 

 

 

 

 جانوران ساکن آب و ثابت هستند. -1

 ساختمان بدنی بسیار ساده دارند و اندام ودستگاه ندارند.)ساده ترین جانور دریازی( -2

 در بدن آنها سوراخ هایی وجود دارد که آب را وارد حفره داخلی بدنشان می کند. -3

 جود دارد که محل خروج آب می باشد. سوراخی در راس بدن آنها و -4



 ند:در دیواره بدن آن ها یاخته های رشته داری وجود دارد که دو کار انجام می ده-5

 حرکت آب در بدن اسفنج  -

 گرفتن ذره های غذا از آب و گوارش آنها  -

 محل زیست انواعی از جلبک ها و جانداران کوچک دریایی هستند. -6

 در تولید مواد دارویی استفاده می شوند. -7

 

 تنان : جانورانی با بدن کیسه مانند کیسه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 .بدن آنها کیسه مانند است -1

 دارای یک دهانه که محل ورود و خروج مواد می باشد و بازوهایی به آن متصل است -2

 بعضی از آنها مانند شقایق دریایی جابه جا نمی شوند و بعضی مانند عروس دریایی متحرکند.  -3

 گ ترین گروه کیسه تنان، مرجان ها می باشند که اسکلت آهکی دارند.بزر -4

 جانی تشکیل می شود. مانند جزیره خارک و کیش از تجمع اسکلت آهکی مرجان ها آبسنگ و جزایر مر -

 * وجود مرجان ها در سواحل از دو جهت مفید است: 

 زیستگاه جانداران دریایی را تشکیل می دهند. -

 به عنوان موج شکن طبیعی عمل کرده و انرژی امواج را گرفته و مانع فرسایش سواحل می شوند. -

-  

 کرم ها 

 کرم ها دسته ای دیگر از جانوران بی مهره هستند .

 را از نظر شکل به سه گروه تقسیم می کنند.  کرم ها

 کرم نواری ) کدو( –کپلک )کرم برگی شکل(  –پلاناریا :   کرم پهن مانند -1

 کرم قلابدار –کرمک  –آسکاریس  : کرم لوله ای مانند -2

 زالو  –کرم حلقوی مانند : کرم خاکی  -3

 پهن های کرم 

 ساده ترین گروه کرم ها هستند.

 بدن پهن با دستگاه های عصبی و گوارش ساده ای)حفره گوارشی( دارند.



 دستگاه گردش خون و تنفس ندارند.

شتر آن بییک راه ورود برای مواد دارند.ولی خروج مواد از سطح بدن انجام می شود.)کاملا برعکس اسفنج ها( 

 ها انگل هستند. 

 

 

 

 

 لوله ای های کرم

 دستگاه گوارش دهان و مخرج دارند. 

 بدن باریک و ولوله ای دارند.

 بیشتر آنها انگل و بعضی زندگی آزاد دارند.

تعدادی از آن ها در خاک زندگی می کنند و پس از خوردن باکتری ها و قارچ ها، ترکیباتی را به خاک اضافه می 

 کنند که باعث رشد بهتر گیاهان می شود.

ز طریق سبزیجات و آب آلودهف وارد بدن می شود و در دستگاه گوارش تخم کرم های لوله ای انگل بیشتر ا

 به کرم بالغ تبدیل می شود. 

 

 

 

 کرمک



  حلقویهای کرم 

 پیشرفته ترین گروه کرم ها هستند. 

 دارند.و ماهیچه ای بدنی حلقه حلقه ونرم 

پوست آن ها همیشه مرطوب است ومویرگ های خونی فراوان دارد.) تا امکان جذب اکسیژن از راه پوست 

 فراهم باشد.   

 بیشتر آنها زندگی آزاد)مانندکرم خاکی( دارند و تعداد کمی انگل)مانند زالو( هستند.

 علاوه بر دستگاه گوارش و عصبی، دستگاه های گردش خون و دفع مواد زائد دارند. 

 وجود کرم خاکی در زمین های کشاورزی اهمیت زیادی دارد. 

 

 

 

 

 

 نرم تنان 

 بیشتر آنها بخش سفت به نام صدف دارند که از بدنشان محافظت می کند. بدنی نرم و بدون حلقه دارندو در

 در خشکی زندگی می کنند. ب و برخیآبیشتر آن ها در 

 نسبت به کرم ها پیشرفته ترند و همه دستگاه ها را دارند. 

 



 کاربرد های نرم تنان:

ده صدف آنها در تهیه ابزارهای زینتی و صنایع دارویی و بهداشتی و نخ بخیه و تولید کلسیم قابل جذب استفا -1

 می شود. 

 استخراج مروارید از درون صدف دوکفه ای  -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ضررهای نرم تنان:

 برخی از آنها مانند لیسه و حلزون، آفات گیاهی هستند. 

 برخی واسطه انتقال بعضی از کرم های انگلی به انسان اند. 

 

 

 لیسه



 بندپایانجانورانی با اندام های حرکتی بندبند : 

 بدن قطعه قطعه دارند و اندام های حرکتی آنها بند بند است.  -1

 در تمام زیستگاه ها یافت می شوند. -2

 ) در میان آن ها حشرات از بقیه فراوان ترند(بزرگترین گروه جانوران هستند. -3

 برخی انگل، برخی ناقل بیماری و بعضی مفیدند)در تولید پوشاک و دارو و غذاو ...( -4

 دستگاه های مختلفی دارند) پیشرفته تر از کرم ها( -5

 که عضلات به آن متصل است. دارند اسکلت خارجی -6

 داخلیتکیه گاه عضلات ومحافظت از اندامهای  وظیفه اسکلت خارجی:

اسکلت خارجی بندپایان سخت است و جلوی رشد جانور را می گیرد.به همین جهت بسیاری از آنها پوست 

  اندازی می کنند.

 

 

 

 

 

 

 



   چهارگروه بندپایان عبارتند از:

 

 حشرات

ترین بندپایان هستند. حشرات معمولا دارای بال هستند و شش پا دارند.بدن آنها سه قسمتی حشرات فراوان 
 .سینه و شکم می باشد. مگس، ملخ، سوسک و پروانه از گروه حشرات هستند -است که شامل سر

 

  عنکبوتیان

خورند. می  شوند، چرا که جانوران مضر را عنکبوت ها هشت پا دارند. عنکبوت ها جانوران مفیدی محسوب می

 .دارندبعضی از عنکبوت ها سمی و خطرناک هستند و بعضی نیز هیچ خطری ندارند. عنکبوت ها بدن دو قسمتی 

 

 سخت پوستان

بیشتر آنها ذره بینی و دریای زی  .هستند محکمپوشش خارجی بدن آن ها سخت و سخت پوستان دارای 
بعضی از آن ها مانند میگو خوراکی هستند و  هستند.غذای جانوران بزرگ مثل ماهی ها را تشکیل می دهند.

 انسان از آن ها تغذیه می کند.خر خاکی نمونه خشکی زی آن هاست. 

 

 انیهزارپا

هزارپاهاکمیاب ترین گروه بندپایان هستند. آنها نیز انواع مختلفی دارند، برخی از آن ها علف خوار و بعضی از 
 شکل ظاهری و تعداد پاهای زیاد، آنها را از بقیه بندپایان متمایز می کند. آن ها گوشت خوار هستند. 

 

خرخاکی        خرچنگ              میگو  



 نقش حشرات :

بسیاری از میوه ها و سبزی ها و محصولات کشاورزی تولید باعث گرده افشانی گیاهان می شوند و بدون آنها  -

 نمی شد.

 ابریشم، عسل و موم نیز از حشرات به دست می آید. -

 حشرات و لاروآنها غذای جانوران مثل ماهی های آب شیرین را تشکیل می دهند. -

 .حشرات به عنوان موجودات آزمایشگاهی در آزمایشگاه های ژن شناسی به کار می روند -

 در بهداشت محیط به ویژه تخریب لاشه جانوران مرده تاثیر دارند.  -

 

 جانورانی با بدن خاردار: خارپوستان

 هایی وجود دارد.خاردر سطح بدن و زیر پوست شان  -

 و به جای آن دستگاه گردش آب دارند.دستگاه تنفس، گردش خون و دفع مواد زاید ندارند  -

 همگی در دریا زندگی می کنند به ویژه دریاهای آب گرم  -

 سکه شنی  -توتیا -نمونه های آن : ستاره دریایی -

 

 

 
 کرمک



 جاهای خالی را با کلمات مناسب داخل کادر کامل کنید.  -1

 

 الف( بیشتر بی مهره ها اسکلت ............... دارند. 

 ب( ساده ترین جانور دریایی، ................... می باشد.

 در گروه  کرم های ................ قرار دارد.زالو ج( 

 .............. هستند.د( بزرگ ترین گروه جانوران درروی زمین، 

 ه( کمیاب ترین گروه بندپایان ، .................... می باشند. 

  . دارندمواد مانند کیسه تنان تنها یک راه برای ورود  کرم های ...........و( 
 

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کرده و جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید. -2

 اسفنج ها در اطراف دهانه خروجی آب، بازوهای متعددی وجود دارد. )             (در الف( 

 ب( خر خاکی نمونه ای ازجانوران خارپوست است که خشکی زی است. )             (

 )             ( دستگاه گردش، تنفس و دفع ندارند. ج( خارپوستان

 د( هزارپایان به دو گروه گوشت خوار و گیاه خوار تقسیم می شوند. )             (

 )             ( و( نرم تنان دارای اسکلت سخت خارجی هستند.
 

 گیرد؟ می قرار مهره بی جانوران از گروه درکدام زیر جانداران از هریک -3

                           

 

                 ......................                                              ...................... 

هزارپایان  -اسفنج  –داخلی  –بند پایان  –حلقوی   -نرم تنان –پهن  –کیسه تنان  –خارجی  –حشرات   



در دیواره بدن اسفنج ها سلول های رشته داری وجود دارد. نقش این سلول ها را در بدن اسفنج بنویسید.  -4

 )دو مورد(

 )مورد دو( دارد؟ فوایدی چه دریاها سواحل در ها مرجان وجود -5

1-              .................................. 2........................................... – 
  

 کیستم؟ من -6

 )            (.دارم ای ساده گوارش و عصبی دستگاه که هستم ها کرم گروه ترین ساده )الف

 )                (بزرگ ترین گروه کیسه تنان هستم که اسکلت آهکی دارم.   )ب

 بعضی از کرم ها های لوله ای در خاک زندگی می کنند. فایده ی این کرم ها برای گیاهان چیست؟ -7

 

 

 چرا پوست کرم های حلقوی، مویرگ های فراوانی دارد و باید همیشه مرطوب باشد؟ -8

 

 

عنوان جاندارانی مضر و مزاحم شناخته می شوند ولی اهمیت آن ها در دنیای ما بیشتر از حشرات بیشتر به  -6

 زیان های آن هاست. دو مورداز فواید وجود حشرات را بنویسید.

 
 

  در مقابل نام هر یک از کرم های زیر، نام گروهی که به آن تعلق دارند را بنویسید.  -7

     ...............................................................         زالو ..................................        کرم خاکی .کرم کدو 

 
 

 هر عبارت از ستون الف را به کلمه مرتبط در ستون ب وصل کنید. ) یک کلمه اضافی است( -8

 ستون ب ستون الف

 مرجان که دستگاه گردش آبی دارد. جانداری با بدن خاردار

 نرم تن برای تهیه نخ بخیه و تولید کلسیم قابل جذب استفاده می شود.

 ستاره دریایی عمل می کند. طبیعی در سواحل دریاها به عنوان موج شکن

 اسفنج 



 هر یک از کرم های زیر به کدام گروه از کرم ها تعلق دارد؟  -9

 

 

      ب( زالو : ) ........................(          الف(آسکاریس : ) .................... (                                  

                  

 نرم تنان در زندگی ما کاربردهای زیادی دارند. دو مورد از آن ها را بنویسید. -10

 
 

بسیاری از بندپایان پوست اندازی می کنند و اسکلت قبلی خود را از بدن جداکرده و یک اسکلت جدید  -11

 لت پوست اندازی آن ها چیست؟برای خود می سازند. ع

 

 الف( درون بدن کدام گروه از جانوران بی مهره دستگاه گردش آب وجود دارد؟ -12

 ب( نمونه ای از این جاندار را مثال بزنید.

 

 جدول زیر را کامل کنید. -13 

 

 

 

          

 ورود و خروج آب در بدن کرم های پهن مانند کدام شکل است؟ -14

 

 

 

 خصوصیت نام جانور

 ................................................................................................... خارپوستان

 همیشه به یک جا چسبیده اند وسوراخ های کوچکی درسطح بدن دارند. ....................

 

 الف

 

 ب



 گزینه درست را انتخاب کنید. -15

 کدام یک از کرم های زیر، دارای بدنی پهن با دستگاه عصبی و گوارش ساده می باشد؟ -

 ج( کرم خاکی                 د( زالو             الف(پلاناریا                      ب( کرمک        

 کدام یک با عروس دریایی در یک گروه قرار می گیرد؟ -

 الف(هیدر                      ب( هشت پا                 ج( شقایق دریایی                   د( توتیا

چه گروهی از جانوران هستند؟ سکه شنی ، شقایق دریایی و هشت پا به ترتیب جزء -              

 خارتنان –کیسه تنان  –نرم تنان                                       ب( کیسه تنان  –کیسه تنان  –الف( خارتنان  

 کیسه تنان –خارتنان  -کیسه تنان                                       د( بندپایان –نرم تنان  –ب( خارتنان  
 

 کدام یک از جانوران زیر شباهت بیشتری دارد؟زنبور به  -

 الف( عقرب                                  ب( پروانه                               ج( رطیل                           د( کنه
 

 کدام گزینه در مورد جانور شکل مقابل درست است؟ -

 ند پایان قرار می گیرد.            الف( با خرخاکی و میگو در گروه یکسانی از ب

  ب(در گروه کمیاب ترین بندپایان طبقه بندی می شود.

 تعداد پاهای آن با حشرات برابر است.ج( 

 د( بسیاری از آنها به داشتن نیش زهری معروف هستند.
 

 

 ملخ ها در طول زندگی خود چندین بار پوست اندازی می کنند زیرا........ -

 ( اسکلت داخلی ندارند.                              ب( اسکلت خارجی آن ها رشد نمی کند.    الف

 .ج(رشد جاندار سریع است.                                د( بدن آنها بندبند است
 

 ؟نمی باشدکدام مورد از فواید مرجان ها  -

 ب( تشکیل زیستگاه برای بسیاری از جانوران                          الف( به عنوان موج شکن طبیعی عمل می کند.         

 ( تهیه نخ بخیهج( تشکیل آبسنگ و جزایر مرجانی                                                 د
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 جانوران مهره داران

 

 

 

 

 

 

 

. برخی از این جانوران بی مهره هستند. اما دسته را می بینیم.  جانوران بسیار زیاد و گوناگونی در محیط اطراف خود 

ت لاتولید محصوجمله این جانوران نقش بسیار زیادی در زندگی ما دارند، از  .دار می باشند.  هرهمدیگری از جانداران 

  ...تولید پوشاک و ،خوراکی 

 ( : مهره دارانجانوران مهره دار)

مهره داران جانورانی هستند که در بخشی از اسکلت خود دارای یک ستون مهره بوده که به بخش های دیگر اسکلتشان 

 متصل است. وجود ستون مهره در مهره داران باعث متفاوت بودن اندازه جثه و قدرت در مهره داران می گردد. 

 .پرندگان و پستانداران تقسیم می شوندمهره داران به پنج دسته اصلی ماهی ها، دوزیستان، خزندگان، 

 ماهی ها  

 ساده ترین جانور مهره دار هستند. -

 بیشتر آنها دوکی شکل هستند. -

 سطح بدن بیشتر ماهی ها لغزنده است. -



 بدن بیشتر آنها از پولک پوشیده شده است. -

با آبشش تنفس می کنند)وجود مویرگهای خونی فراوان در آبشش وعبور آب از روی انها باعث تبادل گازهای تنفسی  -

 می شود.( 

که سلولهای حساس می باشندو به ماهی کمک می کند تا ارتعاشات آب را ر دو طرف بدن خود خط جانبی دارندد -

 حس کند.

 که بتوانند به کمک آن در اعماق مختلف آب شنا کنند.دارای بادکنک شنا )مثانه هوادار( هستند  -

، دمی، سینه ای، شکمی و... . پشتی  باله دارند مانند باله های نوع بیش تر ماهی ها چند ها باله هست. نآاندام حرکتی  -

تغییر جهت و تغییر سرعت و... انجام می  ایجاد حرکت، هر کدام از این باله ها در شرایط مختلف اعمال متفاوتی را مانند

 دهند.

 طبقه بندی کرده اند. به دو دسته دانشمندان ماهی ها را بر اساس نوع اسکلت 

 اره ماهی ، کوسه و ماهی خاویار  مانند :  ماهی های غضروفی -1

 ماهی های استخوانی  مانند: قزل آلا و شیرماهی -2

 دوزیستان

 از مهره داران بخشی از زندگی خود را در آب و بخشی را در خشکی زندگی می کنند. هاین گرو -

تولیدمثل جنسی دارند.)اغلب آن ها سلول های جنسی خود را در آب رها می کنند، سلول تخم در آب تشکیل می  - 

تمان پیکر خود می شود شود، به نوزاد تبدیل می شود، پس از سپری کردن مراحل اولیه ی رشد دچار تغییراتی در ساخ

 )دگردیسی( و آماده ی زندگی در خشکی می شود.( 

 و امکان تنفس پوستی را برای آن ها فراهم می کند. و مرطوب دارند وبدون پولک دارند پوست نرم -

 نیز دارند. با شش تنفس می کنند ولی چون شش آنها کوچک است، تنفس پوستی -

 وت هایی دارد از جمله : نوزاد قورباغه با قورباغه بالغ تفا

قورباغه ها پس از تولد در آب زندگی کرده و آبشش دارند. نوزاد قورباغه از گیاهان آبی و جلبک ها تغذیه می کنند، 

حشرات  لامعمو ی بالغغذای قورباغه ها .اما با بلوغ نوزاد قورباغه دارای شش می شود و می تواند در خشکی زندگی کند

 است.



 

 دوزیستان :انواع 

 

     بی دم : قورباغه و وزغ -1

                 

 دم دار: سمندر  -2     

 

 

 تفاوت وزغ با قورباغه 

و صاف است و بیش در مناطق مرطوب زندگی می کنند، بدنی غزنده پوست قورباغه ها نسبت به وزغ ها، نرم تر، ل

 کشیده دارند و بیشتر در مناطق روشن روز فعال هستند.

است، بیشتر زندگی خود را در مناطق خشک به سر می برند، بدنی پهن  زبرپوست وزغ ها از قورباغه ها خشک تر و 

 بیشتر در مناطق تاریک و سایه فعالیت دارند.و دارند 

 

 خزندگان 
 

گروهی از جانوران هستند که اولین بار حدود دویست میلیون سال پیش بر روی خشکی ظاهر شدند. دایناسورها که 

متر طول  25امروز منقرض شده اند جزو خزندگان بودند و جثه های بزرگی داشتند، به طوریکه برخی از آن ها حدود 

 و نسبت به دوزیستان وابستگی کمتری به آب دارند. داشتند. خزندگان تمام زندگی خود را در خشکی سپری می کنند 

 تنوع خزندگانی که امروزه بر روی زمین زندگی می کنند در مقایسه با گذشته بسیار کم تر است. 

 

 ویژگی خزندگان : 

د جانور آب که باعث می شو ستاستخوانی پوشیده شده اهای ضخیم و سخت یا صفحات  پولکپوست خزندگان با  -1

 (است. شدهبرای زندگی در محیط های خشک سازگار )  و بتواند با آب کمتری زنده بماندکم تری از دست بدهد 



 خزندگان یا دست و پا ندارند )مار( یا دست و پای کوتاهی دارند )لاک پشت(.  -2 

 

 گروه عمده طبقه بندی می کنند: 4خزندگان را به 

 مارها -1

 لاک پشت ها  -2

 سوسمارها -3

 کروکودیل ها  -4

 

 

 

 مارها

 .دست و پا ندارند، برخی در آب و برخی در خشکی زندگی می کنند

 .پس از سوسمارها فراوان ترین خزندگان هستند

 برخی از آنها سمی و برخی غیرسمی اند،  

 .در تنظیم جمعیت حشرات و برخی از جوندگان )مثل موش( بسیار حائز اهمیت هستند

 در تهیه ی دارو برای بیماری هایی نظیر سرطان، بیماری های قلبی و ضد خون ریزی از سم آن ها می توان بهره برد. 

  

 لاک پشت ها

  لاک ک پشت ها دسته ای از خزندگان می باشند و قسمتی سخت به ناملا

 دارند که به اسکلت آنها متصل شده است. 

 دموجودات سنگینی هستنت می کنند و پشت ها بسیار کند حرکلاک 

 در خشکی و برخی دیگر در آب زندگی می کنند. از آن هابرخی 

 

 



 

 سوسمارها

نقش مهمی در  د که از حشرات تغذیه می کنند به همین جهتاز سوسمارها هستن نمونه هایی مارمولک و آفتاب پرست

 دارند.  تنظیم جمعیت حشرات

 

 

 

 

 کروکودیل ها : 

این  سوراخ های بینی د.ه در آب های کم عمق زندگی می کننهستند ک و کم تحرککروکودیل ها خزندگانی غول پیکر

شنا کنند جانوران بر روی پوزه و چشم آنها بر روی سرشان قرار دارد که باعث می شود بدون اینکه دیده شوند در آب 

 و بتوانند بیرون آب را مشاهده کنند. 

 تمساح نوعی کروکودیل است که در ایران زندگی می کند. 

 

 

 

 پرندگان 

  است. بدنشان از پر پوشیده شده -1

 تا بتوانند راحت تر پرواز کنند.استشکل دوکی  بدن آن ها-2

 دو پا راه می روند و اندام حرکتی جلویی شان به بال تبدیل شده است،روی  -3

 محکم است،استخوان هایشان ظریف، توخالی و  -4

.شش هایشان با کیسه های هوایی مرتبط است که سبب افزایش وجود دارد کیسه هوادار در کنار شش های آنها -5

 کارایی شش در جذب اکسیژن می شود.

  .مدفوع و ادرارشان با هم دفع می شود و مثانه ندارند -6

 .فقط می پرند مانند مرغ و شترمرغ برخی پرواز می کنند و برخی -7

 مارمولک آفتاب پرست



 

پرندگان اندازه های متفاوتی دارند و بر اساس نوع منقار )بیان گر نوع غذایی که می خورند( و شکل پاهایشان )بیانگر 

 محل زندگی شان( طبقه بندی می شوند.

 

 

 

 

 

 

 

 پرندگان شامل سه نوع اصلی می باشد. پر 

 کرک پر -

 پوش پر   -

 شاه پر  -

 

 پرهای بسیار ظریفی هستند که سطح بدن جوجه های تازه متولد شده را می پوشانند،: کرک ها 

در همه ی سطح های بدن وجود دارند و تعدادشان زیاد می باشد. این پرها بدن را در برابر صدمات : پوش پرها  

 مکانیکی، فیزیکی و همچنین نوسانات دما حفظ می کند. 

 ی تعدادشان کم، شامل پرهای دم و بال می شوند و در پرواز نقش دارند.که طولشان زیاد است ول: شاه پرها 

 

 پرندگان نقش های متفاوتی در زندگی ما دارند، برایمان بسیار سودمند هستند ولی در عین حال زیان هایی نیز دارند.

 از گوشت، تخم و حتی پر پرندگان بهره می بریم، -

 ن نقش دارند،بسیاری از آن ها در گرده افشانی گیاها -

  و با این کار به کشاورزان کمک می کنند. دانه علف های هرز را می خورندو حشرات  - 

با این وجود برخی از پرندگان به محصولات کشاورزی حمله می کنند و گیاهان مفید را از بین می برند و حتی گاهی  -

 شکار می کنند.برخی از پرندگان گوشتخوار به دام ها حمله کرده و آن ها را 

 چند نوع مدل پای پرنده



 پستانداران 

 

 .اندازه های متفاوتی دارند -1

 هستند. دارای غدد شیری ) اندامی که مایعی مغذی به نام شیر تولید می کند( -2

  .در خشکی و آب زندگی می کنند، برخی در زیر زمین هستند و گروهی از آن ها پرواز می کنند )خفاش( -3

جنینی خود را در بدن مادر سپری می کند و پس از تولد تا مدتی از غدد شیری مادر در اکثر آن ها نوزاد دوران  -4

 .تغذیه می کند

 که عایق خوبی برای حفظ دمای بدن آنهاست.بدنشان از مو یا پشم پوشیده شده است، -5

 دستگاه های مختلف بدن ان ها کمی پیچیده تر از سایر جانوران مهره دار است. -6

 عصبی آن ها بسیار تکامل یافته تر از سایر جانوران می باشد دستگاه به ویژه  

 :پستانداران را بر اساس نحوه ی پرورش جنین و نوزادشان طبقه بندی می کنند

 اکیدنه) مورچه خوار خاردار(  -پستانداران تخم گذار: پلاتی پوس) نوک اردکی( 

 

 

 

 کانگورو -کیسه دار:  کوالا پستانداران  

 

 

 

 گوسفند  -گاو –پستانداران جفت دار: انسان 

 

 

 اکیدنه پلاتی پوس

 کوالا

انگوروک  



 پستاندار تخم گذار

به خوبی شنا  تعداد کمی از پستانداران تخم گذارند، مثل پلاتی پوس دارای نوک پهن و پاهایی پره دار است و در آب

  می کند و در کنار آب لانه می سازد. 

  پس از خروج از تخم از شیر مادر تغذیه می کنند. نوزادان

 

 پستاندار کیسه دار 

نوزاد به طور نارس متولد ولی  پس از تشکیل سلول تخم، جنین مراحل اولیه ی رشد خود را در بدن مادر سپری کرده 

قرار دارد که نوزاد  شیریمی شود و به دورن کیسه ای که در روی شکم مادر قرار دارد می رود. درون این کیسه غدد

نارس با تغذیه از شیرمادر مراحل رشد خود را کامل می کند و رفته رفته کیسه مادر را ترک می کند. به عنوان نمونه ای 

 از این جانوران می توان به کانگورو و کوالا اشاره کرد

 پستاندار جفت دار

 اکثر پستانداران در گروه جفت داران قرار می گیرند. 

 گروه از پستانداران، سلول تخم پس از تشکیل، در این 

 مادر دوران جنینی خود را سپری کرده و رشد می نماید. بدندرون 

 در طی این مدت جنین از طریق جفت با مادر ارتباط دارد و 

  از طریق بند ناف موادغذایی و اکسیژن را از بدن مادر دریافت و مواد دفعی خود را به آن دفع می کند. 

 

 پستانداران از نظر تعداد و نوع دندان ها و در نتیجه رژیم غذایی شان به سه گروه تقسیم بندی می شوند. 

 همه چیزخوار )انسان وخرس(  -3                گوشتخوار )شیرو پلنگ(  -2                گیاهخوار )گاو و زرافه(-1

 

 

 

 

 

 



 اهمیت پستانداران 

 انسان از وجود بسیاری از پستانداران بهره می برد. 

 با پرورش گاو، گوسفند، بز، شتر و ... از گوشت، شیر، پوست و سایر فراورده های آن ها بهره می برد.  -1

انسان در گذشته های نه چندان دور )و حتی امروزه( برای حمل و نقل، مسافرت، شخم زدن زمین کشاورزی، ورزش  -2

 و تفریح و... از این جانوران استفاده می کردند. 

بسیاری از پستانداران گوشت خوار مانند کفتار و شغال با خوردن سایر جانوران و یا لاشه های جانوران مرده به  -3

 یره های غذایی کمک مهمی می کنند.زنج

برخی از جانوران با جابه جا کردن دانه ها و انبار کردن آن ها در مکان هایی مثل زیر خاک به رویش مجدد این  -4 

 دانه ها در فصل مساعد کمک می کنند.)سنجاب ایرانی به حفظ جنگلهای بلوط زاگرس کمک زیادی می کند(

یوزپلنگ با شکار جانوران پیر و ناتوان نقش موثری در جلوگیری از بیماریهایواگیر و و گوشت خوارانی مانند گرگ  -5

 بقای نسل حیوانات قوی دارند. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 کامل کنید .داخل کادرجاهای خالی را با کلمات مناسب  -1

 

 الف( دانشمندان ماهی ها را بر اساس ................. آنها طبقه بندی می کنند .

 ب( نوزاد قورباغه با ............... تنفس می کند .

 ج( لاک پشت ها جزو گروه ............... هستند و در بین مهره داران طبقه بندی می شوند .

 پرندگان ، نوع ............... از بقیه انواع پرها استحکام بیشتری دارند .در بین پرهای د( 

 بیشتر پستاندارانی که روی کره زمین زندگی می کنند از پستانداران .............. هستند .ه( 

 .رده و جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنیدزیر را مشخص ک جملاتدرستی یا نادرستی  - 2

 )               (قورباغه بالغ نوعی دوزیست گیاهخوار است .الف( 

 )               (تنوع خزندگان امروزی نسبت به خزندگان قدیمی بیشتر شده است . ب( 

 )               ( سوسمارها و مارها در کنترل جمعیت حشرات دخالت دارند .ج(  

 )               ( د دارد .در آبشش ماهی ها ، مویرگهای خونی فراوانی وجود( 

 )               ( ه( نوزاد قورباغه با داشتن پوستی نازک و مرطوب می تواند تنفس پوستی انجام دهد .

 )               ( سنجابها در ازدیاد و گسترش گیاهان در جنگل ها نقش دارند .و( 

 )               ( ز( سمندرها در گروه دوزیستان بدون دم طبقه بندی می شوند .

پشتی و ... که وظایف مختلفی را بر عهده دارند. دو مورد از  ،بیشتر ماهی ها، باله های مختلفی دارند مانند باله دمی -3

 وظایف باله را در ماهی بنویسید.

 

پوش پر    –جفت دار  –دوزیستان  -شاه پر  –آبشش  –شکل باله   -خزندگان  –نوع استخوانگان  -شش   کیسه دار  -



 بزنیددانشمندان براساس نوع اسکلت، ماهی هارا به دوگروه مهم طبقه بندی می کنند برای هر مورد مثالی  -4
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 با هم زیستن

 

 

 

 

 

 

 

تمام جاندارانی که در یک زیستگاه زندگی می کنند با هم در ارتباط هستند )مستقیم یا غیر مستقیم(. به علاوه موجودات 

 زنده با عوامل غیرزنده ی زیستگاه خود نیز در ارتباط هستند.

برهمکنش وجود دارد، بوم سازگان آن ها  به مجموعه ی این عوامل زنده و غیرزنده که در هر محیط وجود دارند و بین 

 )اکوسیستم( گفته می شود.

 

 انواع بوم سازگان 
 

 دریاچه زریوار( -یک برکه یا یک دریاچه )دریاچه ی خزر آبی: ( 1

 

 

 جنگل گلستان( -ه های زاگرس( خشکی :یک دشت یا یک بیابان)جنگل بلوط دامن2

 

  

 (شادگان تالاب -انزلی تالاب) ها تالاب:  آبی –( خشکی 3

 

 

 



 بوم سازندگان : تشکیل دهنده  عوامل 

 

 تولید کننده ها ( 1

موجوداتی هستند که با استفاده از نور خورشید و انجام دادن فتوسنتز، مواد معدنی را به مواد آلی مصرف می کنند و 

 اولین حلقه ی زنجیرهای غذایی را تشکیل می دهند. 

 مصرف کننده ها ( 2

 این گروه شامل دو دسته می شود: 

نیستند و باید از مواد آلی ساخته شده توسط گیاهان یا جانوران الف( موجوداتی که قادر به ساختن غذای مورد نیاز خود 

دیگر مورد نیاز خود را تامین کنند. شامل گیاه خواران مانند گوسفند، گوشتخواران مانند گرگ و همه چیزخواران مانند 

 انسان می شوند.

باکتری ها( هستند، اجساد و بقایای ب( جاندارانی که در این دسته قرار می گیرند بسیار کوچک )انواعی از قارچ ها و 

جانوران و گیاهان را به مواد ساده تر )آلی یا معدنی( تجزیه می کنند و به این ترتیب بار دیگر مواد را وارد طبیعت 

 )چرخه ی عناصر یا مواد( می کنند. این جانداران در تهیه ی کودهای گیاهی )خاک برگ( نقش مهمی دارند.

 عوامل غیرزنده ج( 

 عناصر مختلف و  رطوبت، درجه حرارت و ... -  (منبع انرژی برای گیاهان فتوسنتزکننده خورشید است. )انرژی مانند 

 

 : در یک بوم سازهدو فرایند مهم 
 

 چرخه مواد  -2انتقال انرژی                      -1

 

  .یابد انرژی از طریق زنجیره ها و شبکه های غذایی بین موجودات زنده انتقال می

 

 به روابط غذایی که بین موجودات زنده ی یک بوم سازگان )اکوسیستم( وجود دارد گفته می شود. زنجیره ی غذایی: 

 

 اولین حلقه زنجیره غذایی یک جاندار تولید کننده است.

 دومین حلقه جاندارگیاه خوار 

 سومین حلقه به بعد جاندار گوشتخوار است. 



 

 

 

 

 
 

 .مجموعه ای از زنجیره های غذایی که با هم مرتبط هستند، یک شبکه  غذایی را می سازندشبکه ی غذایی: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 منبع انرژی زنجیره ها وشبکه های غذایی، خورشید می باشد. 

 

 تجزیه کنندگان انرژی مورد نیاز خود را از تجزیه بقایای جسد جانداران به دست می آورند.

 ای از تجزیه کنندگان هستند.نمونه قارچ ها و باکتری ها 

تجزیه کنندگان مواد آلی را تا حد ممکن به مولکول های ساده تر مانند آب، کربن دی اکسید و ....)مواد معدنی( تجزیه 

 می کنند.

 علت بوی بد بقایای در حال فساد به علت وجود تجزیه کنندگان است 

 زنجیره غذایی محسوب می شوند.توجه: تجزیه کنندگان به عنوان مصرف کننده در یک 

  

 

 

 



 

درصد می باشد به شکل انرژی شیمیایی در  2انرژی نورانی خورشید به گیاهان می رسد و بخشی از آن که حدود 

گیاهان ذخیره می شود. بخشی از این انرژی ذخیره شده در گیاهان به صورت مواد غذایی به بدن جانداران مصرف 

های بعدی نیز کاهش می یابد. این کاهش سطح کننده وارد می شود. بخشی از انرژی وارد شده به بدن مصرف کننده 

  نام دارد.« هرم انرژی » انرژی از تولیدکننده به سوی آخرین مصرف کننده به شکل یک هرم نمایش داده می شود که 

 

 

 

 

 

 

 

 

 در هر بوم سازگان بین جانداران روابط غذایی مختلف وجود دارد. 

 

 بین جاندارانانواع روابط 

 همزیستی  -1

 شکار وشکارچی)صید وصیادی( -2

 رقابت -3

 

 همزیستی( 1

هنگامی که جاندارانی از دو گونه ی متفاوت برای مدت طولانی با هم رابطه ای نزدیک داشته باشند، به رابطه ی بین آن 

 ها هم زیستی می گویند. 



 الف( انگلی        ب( همیاری        پ( همسفرگی   انواع هم زیستی عبارتند از :

 :الف( انگلی

نوعی زندگی اجباری است که در آن فقط موجود انگل )که درون یا روی بدن جاندار دیگر زندگی می کند( از این رابطه  

 سود می برد. مثل شپش که بر سطح بدن جانوران زیادی زندگی می کند. 

 

 

 

 

 
 

 ب( همیاری : 

هر دو جاندار از این همزیستی سود می برند. برای مثال بین گیاهان تیره ی نخود و باکتری های تثبیت کننده ی 

 نیتروژن رابطه ی همیاری وجود دارد. 

 

     

 

 

 
 

 . ایجاد می شودقارچ و جلبک نوع ویژه ای از همیاری، در گلسنگ ها دیده می شود که از رابطه ی بین  

  قارچ ها مواد معدنی مورد نیاز جلبک ها را در اختیار آن ها قرار می دهند و از آن ها محافظت می کنند.

 جلبک ها با استفاده از انرژی نور خورشید مواد آلی مورد نیاز خود و قارچ را تأمین می کنند. 

 

 

 

 کرم روده 

 دلقک ماهی با شقایق دریایی



 

در اثر آلودگی از بین می روند. بنابراین وسیله ای برای گلسنگ ها به نوسانات شیمیایی محیط حساس بوده و اغلب 

 سنجش آلودگی هوا محسوب می شوند.

 فواید گلسنگ : 

گلسنگ ها می توانند سنگ ها را خرد کنند و سبب تبدیل آن ها به گرد و خاک گردن. این موجودات رنگ روشنی  

ویی، سم ها، حتی عطر و ادکلن و ... کاربرد دارند و غذای دارند، به عنوان مواد غذایی، تزیینی، در تولید مواد رنگی، دار

 برخی جانوران مثل گوزن ها را تامین می کنند. 

 :پ( همسفرگی 

یکی از دو جاندار سود می برد و جاندار دیگر نه سود می برد و نه زیان می بیند. مثل کشتی چسب هایی )بارناکل ها( که  

 به پوست وال ها می چسبند، مواد غذایی مورد نیاز خود را تأمین می کنند و پراکندگی خود را افزایش می دهند. 

 

 

 

 

 

 

 وشکارچیشکار ( 2
 

مستقیم ترین رابطه ی غذایی است که در آن جانوری، جانور دیگر را می خورد. گاهی شکارچی ثابت است و گاهی به 

دنبال طعمه ی خود می رود. نوسانات جمعیتی شکار یا شکارچی به هر دلیلی )غیر از شکار شدن توسط شکارچی اصلی( 

 مستقیما بر جمعیت اثر می گذارد.

 

 

 

 

 

 همسفرگی کفتار با پلنگ



شکار جهت حفاظت بیشتر خود از شکارشدن، ویژگی های خاصی مانند بوی ویژه، صدای بلند، استتار و... دارد. شکارچی 

نیز برای اینکه با موفقیت بیشتری بتواند شکار کند دارای ویژگی های خاصی است. معمولا این ویژگی ها در شکار و 

 شکارچی با هم هماهنگی دارند. 

 

 

 

 استتار

جانداران با روش های مختلف کاری می کنند که برای سایر جانداران از محیط اطرافشان غیرقابل تشخیص باند. مثلا 

 آفتاب پرست رنگ بدن خود را در محیط های مختلف تغییر می دهد. 

 رقابت( 3

نند، ایجاد می شود. جانداران رقابت بین جاندارانی که نیازهای مشترک دارند و این نیازها را از منابع یکسانی تامین می ک

مختلف در بوم سازگان مختلف بر سر موارد متفاوتی از قبیل قلمرو، غذا، آب و ... گاهی رقابت می کنند و در این بین، 

جانداری پیروز خواهد بود که قابلیت های بیشتری داشته باشد. این رقابت گاهی در بین افراد یک گونه و گاهی بین 

 ختلف رخ می دهد. افراد گونه های م

 

 

 

 

 

 
 

گاهی جانداران در رقابت با هم، با یکدگیر درگیری فیزیکی دارند که منجر به مجروح شدن یا حتی کشته شدن آن ها 

می شود. گاهی رقیبان راهکارهایی دارند که با هم برخورد نمی کنند و فقط بر منابع مشترک یکدیگر اثر می گذارند. 

اهین یکی است وهر دو از جوندگان تغذیه می کنند. اما جغد در شب و شاهین در روز شکار مثلا منبع غذایی جغد و ش

 می کند.  

 تقسیم بندی زمان شکار، رقابت بین دو گونه را کم می کند. پس



باکتری مضر اگر تنها باشد بخش وسیعی از روده را پر می کند و تکثیر می شود ولی وقتی در کنار باکتری مفید قرار 

 گیرد بین آنها رقابت ایجاد شده و رشد و گسترش باکتری مضرکم می شود. 

یافته ومانع تکثیر از این روش در محصولات پروبیوتیک استفاده می کنند در این محصولات باکتری های مفید تکثیر 

  باکتری های مضر می شوند.

 

 

 

 

 

 

 

 تنوع زیستی
 

 . تنوع زیستی به معنی تنوع گونه های جانداران ومحیطی است که این جانداران در آن زندگی می کنند

هر چه تعداد گونه هایی که در یک محیط زندگی می کنند بیشتر باشد، تنوع زیستی آن محیط بیشتر خواهد بود. تنوع 

زیستی در یک محیط به تنوع شرایط آب و هوایی محیط بستگی دارد. زیرا بستر را برای فراهم شدن زیستگاه های 

بوم سازگان بیش تر باشد، تنوع زیستی جانداران مصرف  مختلف فراهم می کند. به علاوه وقتی تنوع تولیدکنندگان در

 کننده را به دنبال خواهد داشت. 

برخی از گونه ها فقط در یک بوم سازگان به چشم می خورند و به اصطلاح بومی آن منطقه هستند. کشور ما به دلیل 

تی زیادی است و برخی از گونه های داشتن بوم سازگانی با آب و هوا، جغرافیا، ارتفاع و... متنوع، دارای تنوع زیس

 جانداران فقط در کشور ما وجود دارند. مثل یوزپلنگ ایرانی. 

تنوع زیستی که امروز در کره ی زمین شاهد آن هستیم، طی تغییراتی که در میلیون ها سال رخ داده، ایجاد شده است. 

ع زیستی در آن منطقه شود. مثلا امروزه انسان گاهی در یک منطقه وارد شدن یک گونه می تواند سبب از بین رفتن تنو

ها با وارد شدن به اکثر بوم سازگان و ایجاد تغییرات زیاد و زیان آور مثل ساخت جاده، کارخانه، وارد کردن گونه هایی 

غیر از جانداران اصلی به یک بوم سازگان و ...، در برخی از آن ها سبب کاهش چشمگیر تنوع زیستی و حتی در برخی 

 موارد انقراض برخی از گونه های جانداران شده اند.



 درعمر زمین عوامل متفاوتی باعث از بین رفتن گونه ها ودر نتیجه کاهش تنوع زیستی شده اند مانند:

 یخ بندان و امروزه فعالیتهای انسانی -سقوط شهاب سنگ

 نه های جانوری و گیاهی است.فعالیتهای انسانی مهم ترین خطر برای کاهش تنوع زیستی و عامل انقراض گو

 انقراض

وقتی می گوییم گونه ای منقرض شده یعنی هیچ فرد زنده ای از ان گونه در طبیعت وجود ندارد به عبارت دیگر،مرگ 

همه ی افراد همه ی جمعیت های متعلق به یک گونه، انقراض نامیده می شود. مثل دایناسورها و ببر مازندران که امروزه 

 منقرض شده اند. به طور کامل 

 

 

 

 

 

 

 اهمیت تنوع زیستی

د. ناز بسیاری از گیاهان، جانوران، قارچ ها، آغازیان، حتی باکتری ها و ویروس ها در زندگی خود بهره می برانسان ها 

 و... بهرهدر صنایع مختلف ، از بین بردن آفات کشاورزی، ساخت دارو و واکسن، تامین غذا و انرژیمثلا از آن ها برای 

 د.نبرداری می کن

وجود یا عدم وجود خیلی از جانداران در یک محیط، می تواند بیانگر سالم بودن یا آلودگی زیستی آن محیط باشد. مثلا 

 بارها در رسانه ها دیده یا شنیده اید که آبزیان خودکشی می کنند و خود را به سواحل می اندازند.

 

 

 

 

 

 

 

 



 جملات زیر را با کلمات مناسب داخل کادر کامل کنید.  -1

 

 اولین حلقه هر زنجیره غذایی ، ................. می باشد.الف( 

 .............. می یابد. ب( در هرم انرژی ، مقدار انرژی و ماده منتقل شده ازپایین به بالا ،

 ............یک جاندار سود می برد در حالی که جاندار دیگر سود نمی برد یا زیانی نمی بیند رابطه در( ج

 ..................باشد آلودگی مرگ گلسنگ ها ممکن است دلیلی بر( د

 می باشد. امروزه ................مهم ترین خطر برای کاهش تنوع زیستی( ه

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کرده و جملات نادرست را با کمی تغییر درست کنید. -2

 )                ( گلسنگ تشکیل می شود .باکتری از همزیستی قارچ و الف( 

 )                ( ، انگل نام دارد.جانداری که درون یا روی بدن میزبان زندگی می کند ب( 

 . )                (آن محیط بیشتر استتنوع زیستی جانداران در محیط بیشتر باشد گونه های هر چه تعداد  ج(

 د(  تجزیه کنندگان مواد معدنی را به مواد آلی تبدیل می کنند. )                (

 ه( در رابطه همسفرگی هر دو جاندار سود می برد. )                (

 نوع ارتباط غذایی بین دو جاندار وجود دارد؟ در هر یک از موارد زیر، چه -3

 الف( شیر و گاو وحشی                                      ب( قارچ و جلبک در گلسنگ 

 با توجه به هرم ماده و انرژی روبرو مشخص کنید. -4

 الف( در کدام تراز، میزان ماده و انرژی کمتر از بقیه است؟

 کنندگان در کدام تراز قرار می گیرند؟ب( تولید 

 

 

فعالیت انسانی  -مصرف کننده –سقوط شهاب سنگ   -افزایش –تولید کننده  – همسفرگی -هوا   -کاهش  –همیاری  –آب   

1 
2 

3 

4 



 :بدهید کوتاه پاسخ زیر سوالات به -5

 نامند؟ می چه را کنند می زندگی آن در جاندار که ومحیطی جانداران های گونه تنوع)الف

 شود؟ می تشکیل چیزی چه سازگان بوم در غذایی های زنجیره اتصال از)ب

 غیرزنده محیط به وجود می آید را چه می گویند؟ج( سیستمی که از تاثیر عوامل زنده و 

 

 گلسنگ از همزیستی قارچ و جلبک تشکیل می شود. نقش جلبک در این همزیستی چیست؟ -6

 

 با توجه به شبکه غذایی مقابل، به سوالات زیر پاسخ دهید. -7

 الف( در این شبکه غذایی کدام جاندار کمترین انرژی را دارد؟

 مربوط به کدام بوم سازگان است؟ ) خشکی یا  آبی( ب( شبکه غذایی روبرو

 ج( شاهین با موش چه نوع رابطه غذایی دارند؟

 

 متن علمی زیر را بخوانید و به سوالات آن پاسخ دهید. -8

تنوع زیستی ای که امروزه روی کره زمین وجود دارد، در طی میلیون ها سال شکل گرفته است. در طول عمر زمین 

نتیجه کاهش تنوع زیستی شده سبب انقراض گونه ها و در ادی مانند یخ بندان یا سقوط شهاب سنگ،عوامل طبیعی زی

اند. اما امروزه فعالیت های انسانی مهم ترین خطر برای کاهش تنوع زیستی و عامل انقراض گونه های جانوری و گیاهی 

 می باشد.

 است؟عامل انقراض گونه های جاندارن کدام  مهم ترینالف( امروزه 

 ب( منظور از این که می گوییم گونه ای منقرض شده، چیست؟

 

گروهی از تجزیه کنندگان نقش مهمی در تجزیه ی بقایای جانداران دارند. آن ها مولکول های آلی را تا حد تشکیل  -9

 مولکول های سازنده ی آن ها مانند کربن دی اکسید، آب و ... تجزیه می کنند.

 : ...........................2: ................................              1مورد از آن ها را نام ببرید.  2



 نمودار مقابل رابطه بین جمعیت شکار و شکارچی را در یک منطقه نشان می دهدو آن را تفسیر کنید. -10

 

 

 

 

 

 مورد اضافی است( نوع همزیستی جانداران زیر را مشخص کنید.)یک  -11

           همسفرگی                                     ماهی های کوچک همراه با کوسه                          

انگلی                                          کنه و انسان                               

 تمیزکننده دهان مارماهی                                                                              

 

 هریک از شکل های زیرچه نوع رابطه غذایی را نشان می دهد؟ -12

 

 

                                                                                                                                                                            

 ب( شیر وگاووحشی )                (                  (                                       الف( میگو و مارماهی)                      

 

 نقشه مفهومی زیر را کامل کنید. -13

 

 

 

 

 روابط بین جانداران 

……………… 

 همسفرگی 

 انگلی 

 همزیستی 

……………… 

……………… 



 در زنجیره غذایی مقابل، تولید کننده و مصرف کننده دوم را مشخص کنید        -14 

 

  

 متن علمی زیر را بخوانید و به سوالات آن پاسخ دهید. -15

بعضی مصرف کنندگان در بوم سازگان نقش تجزیه کنندگی دارند. تجزیه کنندگان انرژی مورد نیاز خود را از بقایای 

 جانداران دیگر به دست می آورند.آن ها مولکولهای مواد آلی را به مواد سازنده آن ها تبدیل می کنند. 

 هستند یا مصرف کننده؟ الف( در یک زنجیره غذایی تجزیه کنندگان به عنوان تولید کننده

 ب( علاوه بر باکتری ها کدام جانداران در گروه تجزیه کنندگان قرار دارند؟

 

 وجود دارد. درست آن را بنویسید.  غلط علمیدر هر یک از عبارات زیر یک   -61

 الف( مهم ترین خطر برای کاهش تنوع زیستی ، سقوط شهاب سنگ می باشد. 

 ب( دررابطه همیاری یک جاندار سود می برد وجاندار دیگر سود نمی برد یا زیانی نمی بیند. 

 

 . روباه و درخت بلوط  رسم کنیدو یک زنجیره غذایی شامل سنجاب  -17

 

 با توجه به زنجیره غذایی به سوالات پاسخ دهید. -18

 

 قارچ ها( قرار می گیرد؟  -خرگوش -، کدام یک از جانداران ) سرخس1در حلقه الف( 

 قارچ ها( مولکول های مواد آلی را به مواد معدنی تبدیل می کند؟  -خرگوش -ب( کدام جاندار)سرخس

 

 

 

 

 عقاب مرغ ماهی خوار ماهی  جلبک

1حلقه  3حلقه   2حلقه    



                     گزینه درست را انتخاب کنید.  -19

 خشکی است؟ -کدام گزینه نمونه ای از بوم سازگان آبی -

 الف(تالاب شادگان        ب( جنگل گلستان         ج( جنگل های بلوط                د( دریاچه زریوار   

 آن ها بر هم  می گذارند، .................. نام دارد.  اتی کهعوامل زنده و غیرزنده یک محیط و تاثیر -

 الف( بوم سازگان              ب( تنوع زیستی              ج(زنجیره غذایی           د( شبکه غذایی 

 رابطه بین کنه و انسان کدام مورد زیر است؟ -

 الف( همسفرگی                 ب(  انگلی                 ج( همیاری                د( شکار و شکارچی

 در حال خوردن انگل های دهان مار ماهی چه نوع همزیستی دارد ؟میگوی تمیز کننده  -

 چیکارش و شکار -د        انگلی -ج         همسفرگی -ب          همیاری -الف

قارج و جلبک رابطه ی همزیستی از نوع همیاری وجود دارد، قارچ و جلبک هر یک در این همزیستی چه نقشی  بین  -

 دارند؟

                 ( قارچ و جلبک هر دو تولید کننده اند.مصرف کننده                            بجلبک :  -قارچ: تولید کننده  الف( 

 ( قارچ و جلبک هر دو مصرف کننده اند.د                             جلبک : تولیدکننده  –قارچ : مصرف کننده   ج( 
 

 برد وجود دارد؟ –کدامیک از روابط بین جانداران حالت برد  -در            

 (رقابت الف( همسفرگی                              ب( همیاری                              ج(  انگلی                                 د(                

 

 ؟ نمی باشدوع زیست محیطی کدام یک از موارد زیر از عوامل تهدید کننده کاهش تن -

 الف( فعالیت های انسانی               ب( یخبندان                   ج(  سقوط شهاب سنگ               د(  سونامی 
 

 

 

 


